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Ez a hét egyszerre két hatalmas politikai 

jellegü és célkitüzésü sztrájkkal, tüntető, har- 

tos munkaszüntetéssel kezdődött: egyik Nyu- 

gateurópa, a másik pedig Középeurópa góc- 

pontjában. Mindkettőt ugyanazok a főindokok 

és szempontok robbantották ki, mindkettő el- 

keseredett, elszánt védekezés, ellentámadás az 

előretört jobboldali reakcióval, a fasizmus kü- 
löntéle megnyilvánulásaival szemben. 
Lényegét tekintve, ugy a párisi, mint a bé- 

csi nagy munkásfellépgés hasonló, csaknem azo- 

nos tartalmu. A demokratikus, a népuralmi jo- 

gok, vivmányok és intézmények védeilmeben 

történik. De milyen más, eltérő az elleníront 

összetétele és magatartása Franciaországban s 

Ausztriában! 

Franciaországban, a Harmadik Köztársaság- 

ban, személyiségek kormánya, az uraikodó 
pártok „szent nemzeti egysége" van hatalmon, 

benne nem csupán az előrenyomult jobboldal, 

hanem a polgári baloldal képviselőivel is. 
Amint kiderült, a radikális Daladier-kormányt, 

amely ezuttal megszerezte a szocialisták tá- 
mogátását is, a mult szerdán nemcsak Lebrun, 
a jobboldali politikát folytató köztársasági el- 
nök, s nemcsak a szenátus radikálispárti, meg 
a képviselőház szocialista elnöke tanácsoita el 
a hatalomról, hanem maga pártfőnöke, Herriot, 
sőt, a szocialisták vezére, Lécen BElum is. A 
keddi vérfürdő után az erős bizalmi szavazat 
ellevnére is, amelyet a képviselőházban össze- 
hozott, mindenki ellene fordult amiatt, hogy 
belügyminisztere lövetett s az ostromállapot 
rendkivüli eszközéhez akart folyamodni. 
A nemzeti koalicióba a jobbszélső Louis Ma- 

rin-tól az ujszocialista Marauet-ig, bevonult 
mindenki s összefogott a felizgult néptömegek 
lecsillapitására, akár 18909-ben Waldeck-Rous- 
seau kabinetjében, amelynek a Dreyfuss-bot- 
rány felszámolása volt a feladata, avagy az 
1926-os Pcincaré-kormányban, amely a pénz- 
ügyi összeomlás megakadályozását vállalta. Az 
igazi baloldalt azonban, a munkásságot, nem 
tudta és nem tudja megnyugtatni ez a „szent 
nemzeti egysége, amely Herriot részvételének 
ellenére is ugyanugy jobbra tereli a francia 
pelitikát, mint Angliában MacDonald nemzeti 
kabinetje, amelynek csak a látható feje a volt 
munkáspárti vezér, törzse, lelke és szive azon- 
ban a vaskalaposok, a konzervativok pártja. 
Deumergue, az uj francia nemzeti kormány el- 
nöke, ugyanaz, mint MacDonald: valamikor a 
Herriot-féle radikális párt vezető-tagja volt, 
de már régebben kilépett abból, nyilván, mert 
már ezt is tulbaloldalinak tartotta, s azóta 
mindinkább jobbra evezett, a nacionalizmus és 
a társadalmi kenzervativizmus vizeire. Csoda-e 

ezek után, hogy olyan meghatalmazást kötött 
1 magának a szintén jobboldali elnöknél, a 
melynek birtokában jóideig szabadon rendel- 
kezhetik a demokratikus és parlamentáris jo- 
gokkal, s csoda-e, ha a szocialista és kommu- 
ista munkásság, meg általában az igazi bal- 
eldal bizalmatlan iránta, tigyelmeztetni, sőt el- 
epörni igyekszik, mint a jobboldali reakció és 

asizmus utjának az egyengetőjét? 
Franciacrszágban annak ellenére áll sarkára 

átnkásság és a demokrácia egész frontja az 
lános szírájkkal, hogy a nemzeti kormány- 

Het helyet foglal Herriot, sőt még az ujszocia- 
r Marcuet is. A valódi francia baloldal ad- 
s üti a vasat, amig meleg, amig nem késő. 
yüván okult a németországi tapasztalatok- 
ól s balra előzi a jobbra tartó francia bel- 

„Ausztriában a lángelméjünek tartott, való- 

án azonban csak bábunak bizonyuló Doll- 

át politikája felidézte a szabályszerü polgár- 

ho orut, amelyet előre lehetett látni. Ahelyett, 
na a szociáldemokráciát is megnyerte vol- 

íus 

a erekát a Heimwehrnek, vagyis az olasz fa- 
musnak. Mert Starhemberg herceg tavalyi 
ai utazásai óta köztudomásu, hogy a Heim- 

Bécs és Páris 

a a hitlerizmus polipja ellen, egészen beadta 

A vérbe- és lángbabo 

A munkásság váratla 
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rult Bécs szörnyiü órái 

nul erős ellentámadása az előretörő 

Minden oszírák városban fegyveres harc folyik a hatalomért 

Nagyon sok halott és rengetleg sebesiilt 
Bécs, február 14 

A hétfő esti legutolsó 
már világosan kitünt, hogy a linzi harc 
és a Bécsben olyan hirtelen és meglepe- 
tésszerüen kitört általános sztrájk nem 

véletlen, hanem kezdete csak az osztrák 

szociáldemokraták elkeseredett harcá- 

nak. Megszervezett és előre felkészült 

támadás volt a Hemwehr és a Heim- 

wehrrel az utóbbi időben szorosan 
együttdolgozó Dollfuss ellen. Az osz- 

trák szociáldemokraták tanultak a né- 

metországi eseményekből s ugy látták jó- 

nak, hogy ne engedjenek egy lépést sem, 
mert a Heimwehr-féle lasizmus csak elő- 

játék ahhoz, hogy Ausztriában is meg- 
fojtsanak minden haladottabb megmoz- 
dulást. 

Az osztrák szociáldemokrata munkás- 
ság, amely évekig ur volt Bécs fölött, a 
fegyveres leszámolásra határozta el ma- 
gát s ez a fegyveres leszámolás, bár vár- 
ható volt, még s eléggé váratlanul érte 
Dollfusst. A szervezett és meglehetősen 
széles alapokon nyugvó szociádemokrá- 
cia egyszerre és országosan kezdette 
meg a harcot és valljuk be, nem minden 
reménye nélkül a sikernek, bár ebben a 
pillanatban mé 
bDogy merre dől ez a polgárháboru, a 
mely lángba és vérbe boritotta egész 
Ausztriát. - 

Ausztria sulyos válság keresztutjához 
érkezett. Ha Dollfuss és csapatai lebirják 
a szocáldemokrata felkelést, a Heimwehr 
és a fasizmus erősödik meg, ami elméle- 
tileg Dollfussnak és a Mussolinitől irá- 
nyitott külpolit. kai elképzeléseknek a 

wehr Mussolini füttyére táncol. A Heimwenr 
képében az olasz fasizmus harcol Ausztriában 
a hitlerizmus ellen, már amennyiben harcolni 
tud. Most az a helyzet, hogy az osztrák szo- 
ciáldemokráciának halaszthatatlanul barriká- 
dokra kellett kelnie az ausztro-fasizmus elilen, 
amely olasz mintára, korlátlan ura szeretne 
lenni a hatalmas ipari munkássággal biró or- 
szágnak. Az osztrák szociáldemokrácia - ugy 
látszik, - szintén tanult a német leckéből s 
igyekszik megmenteni nem is csak a szocia- 
lizmus becsületét, hanem azt a sok szociális 

eredményt, amelyet a háboru óta szivós mun- 
kával vitathatatlanul kivivott az osztrák mun- 

igazán nem lehet tudni, 

jelentésekből 

megerősödését jelenti. Elméletileg. Mert 
gyakorlatilag vezethet oda is, hogy a 

szociáldemokrácia szétzuzásával erősen 

meggyengül a hitlerista Németországgal 

szemben vállalt harcvonal s Ausztria be- 

lehull a nemzetiszoc alizmus karjaiba. 

Dollfuss ebben a pillanatban a hiteriz- 
mussal szembeni harcának legerősebb 
szövetségeseit készül letiporni s kérdéses, 

hogy e szövetségesek nélkül mennyire 
lesz ereje neki és a fasiszta Heimwehrnek 
feltartóztatni a Németországból szitott 
osztrák nemzetiszocializmus lobogását. 

A független Ausztriát akkor már csak 
egyedül Mussolini külpolitikai sakkhu- 
zásai és tekintélye védhetik meg, ez pe- 
dig azt is jelenti, hogy Ausztria végér- 
vényesen olasz befolyás alá kerül. Nem 
lehetetlen, hogy Mussolini éppen ezt 
is akarja. A római imperatorok utódjá- 
nak kedves gondolata lehet az, hogy 
visszalorditsa egy kissé a történelmet s 
most ő kezdjen uralkodni Ausztria fe- 
lett ugy, ahogyan hosszu időkig Ausz- 
tria uralkodott az olasz tartományok 
nyakán. 

Bécs megszállott elővárosai 
Dollfuss és Bécs valóban nem volt el- 

készülve arra, hogy a szoc áldemokraták 
ilyen gyorsan és ilyen fegyveres erővel 
fellépjenek. Mutatja ezt az is, hogy a szo- 
ciáldemokrata fegyveres csapatok a 
hétfő esti órákban minden nagyobb 

erőfeszités nélkül megszállhatták az ösz- 
szes külvárosokat. Dollfuss és csapatai 
csak a belső város védelmére és megerő- 
sitésére szoritkozott, noha a karhata- 
lomnak segitsége is akadt a keresztény- 
szocialista Heimatschutz-alakulatokban. 
Ezek a polgári fegyveresek az esti órák- 
ban megszállották a városházát és kitüz- 
ték a zöld-fehér lobogót. 
A külvárosokban ekkor már állott a 

harc. A szocialisták megszállották az 
Ottakring, Favoriten, Heiligenstadt ne- 
vü városrészeket. A fontosabb épületeket 
megerősitették, lövészárkokat is ástak s 
az előnyomuló katonaságot gépfegyver- 
tüzzel és kézigránátokkal fogadták. Ér- 
dekes, hogy ezuttal a katonaság kénysze- 

kásság számára. 
Az osztrák baloldal, a demokrácia, már nem 

védekezik, hanem élet-halálharcot viv tegnap 
óta magáért a létéért. S ha a francia általános 
sztrájknak nagy a jelentősége abból a szem- 
pontból, hogy figyelmeztetőt ad az uralkodó 
osztálynak, megmutatva a dolgozók fegyelme- 
zettségét és erejét, az osztrák munkásság el- 
keseredett küzdelmének döntő a hordereje. 
A francia és osztrák eseményeknek sok az 

összelüggése. Mert ha Ausztriában elbukik a 
demokráciáért és a fasizmus ellen végbemenő 
harc, amely Franciaországnak érthető módon 
nem közömbös a hitelrista és fasiszta veszély 

rült arra, hogy barrikádokat épitsen a 
beépitkezett lázadókkal szemben. A bar- 
rikádokat aztán megrakták katonasággal 
és tüzérséggel s egyelőre be is szüntették 
a támadó harcot, csak védekezésre szo- 
rultak. 

EGÉSZ AUSZTRIÁBAN 

Estére Dollfuss összehivta a miniszter- 
tanácsot, hogy határozatokat hozathas- 
son a szükséges rendszabályok életbelép- 
tetésére. 
Elhatározták a szociáldemokrata pári 
feloszlatását és elrendelték Seitz fő- 
polgármesternek a letartóztatását. 

A letartóztatás meg is történt az alsó- 
ausztriai tartományi ülésen, amelynek 
eddig Seitz irányitója volt. 
Aztán feloszlatták Bécs városi taná- 

csát s a főváros szövetségi biztosává 
Chietz minisztert nevezték ki. Közben 
állandóan hallották a külvárosok harci 
zaját, a gépuska ropogását és egymás 
után kaptak a jelentéseket Ausztria 

elháritása és a középeurópai erőviszonyok 
alakulása szempontjából, ezt megsinyli a fran- 

cia demokrácia is, aminthogy megszenvedi a 
szabadelvüség egész nemzetközi Irontja. Bát- 

ran mondhatjuk ennélfogva, hogy a francia és 
osztrák nagy társadalmi mérközés kimanarele 
közvetlenül érdekli egész Európa minden or- 
szágának lakósságát. Az ausztriai és francia- 
országi barrikádokon a mi sorsunk is eldől, 
ilyen, vagy amolyan értelemben. Az osztrák 
és francia baloldal a demokrácia végvárait, a 
szabadságjogok bástyáit védelmezi a jobbol- 
dali reakció középkori önkényuralmával szem- 
en. 



2. olda! 

minden részéből az elkeseredett és véres 
harcokról. Kappenbergben, SteyrbBen, 
Linzben és Eggenbergben még a bécsi 
harcoknál is hevesebb összetüzés volt 
a hatóságok, a karhatalmak és a szociál- 
demokrata csapatok között. 

Steyrben a lázadók hatalmukba keri- 

tettek egy ágyut, megszállották a vá- 
ros legfontosabb hadászati magaslatát 

s onnan az ágyuval és gépfegyverek- 

kel kezdték lőni a katonaságot. 

A harcok halálos áldozatairól pontos 
jelentések nincsenek. Hirek szállonganak 

azoban arról, hogy a halottak száma 

minden vidéki városban megközeliti a 

tizet, bár a hétfő esti összecsapások tu- 

lajdonképpen csak a harc felvételét je- 
lentették mindkét részről. 

Az éjszakai órákban csak álló tüzhar- 

cok voltak, reggel azonban ujra teljes 

erővel tört ki a támadás mindkét olda- 

lon. 

Eggenbergben és Bruckban felvonult a 
tüzérség is és ágyukkal kezdte lőni a 
lázadók beépitett állásait. 

Bruckban éjszakai támadás is volt. A 

ezocialisták rohammal foglalták vissza 
azokat az állásokat, amelyekből este ki 
kellett vonulniok. Reggel aztán a katona- 

ság ágyutüz alá vette őket s igy ujra visz- 
sza kellett vonulnick. 

Grázzal nincs összeköttetés, mindössze 
lovas-futárok mennek és jönnek. Ezek a 
futárok mondják, hogy 

ott a halottak száma legalább ötven 
volt a hétiő esti összecsapás után, a 
harc azonban reggel ujra kitört és 
változatlan hevességgel folyik. 

Ugyancsak kitört a harc reggel Linz- 
ben és Frauenbergben is. 
Az ostromállapotot egész Tirol terü- 

letére is kihirdették. 

A kiegészitő jelentések szerint Linzben 
jszaka is nagy összeütközések voltak az 
jhidnál és a Gázgyárnál. A halottak 

.. é . " . 

és sebesültek száma itt még ismeretlen. 

Steyrben a lázadók megrohanták a 
géplegyvergyárat. 

Harbst igazgatót halálos lövés érte. A 
forradalmárok egyébként egy magaslati 
helyről állandó tüz alatt tartják a gyárat 
és a kaszárnyákat. 

Ugyancsak halálos sebet kapott Steyr 
főkapitánya és sulyosan megsebesült a 
helyettese is. A halottak száma a rend- 
őrség részéről négy. 

Innsbruckban és Kilagenfurtban 
nyugalom viszonylagosan helyreállott. 
Eegenbergben a halottak száma har- 
mincra emelkedett. A londoni Reuter- 
kigynökség szerint 

Linzben az ágyutüz következtében 26 
halott és 200 sebesült van. 
A helyzet egyébként áttekinthetetlen. 
elsőausztria egyrészében és Alsóausz- 

tria városaiban elég nyugodt a lakósság. 
Sok helyen a hatóságokok uraivá váltak 

helyzetnek. Mindezt azonban a késő 
éjszakai órákban kiadott félhivatalos je 
entés mondja. 

A BÉCS KÖRÜLI HARCOK 

a 

! 

A reggeli órákban Bécs elővárosaiban 
jra megkezdődött az ütközet. A leg- 
evesebb harc a 19, 11, 16 és 19-ik kerü- 
etben folyik. 

A katonaság ágyuval, géplegyverek- 
kel és kézigránáttal támad s erőtelje- 
sen ostromolja a munkásság erőditmé- 
nyeit és torlaszait. 

A keleti pályaudvarral szomszédos déli 
pályaudvar még mindig a lázadók kezén 
wvan s igy Dél felé vonatok nem indul- 
hatnak. A keleti pályaudvart ágyutüzzel 
tisztitották meg. udapest felé igy ked- 
Hen délelőtt elindithatták a vonatokat. 

A katonaság ágyutüze következtében 
sok épület kigyulladt és egész házsorok 

hevernek már romokban a külvárosok- 
an. 

Fél kilenckor a katonaság heves harc 
után elfogalta a Hohewartet, amely 
fontos hadászati pont. A fegyveresen el- 
fogott lázadókat azonnal rögtönitélő bi- 
róság elé állitják és az itéletet nyomban 
végre is hajtják rajtuk. 

Floridsdorf külvárosban délben volt 
heves harc, amelynek során 

10 rendőrt és egy rendőrszázadost 
agyonlőttek. 

A munkások torlaszai itt még erősen ál- 
lanak. A karhatalom páncélos gépkocsik- 
kal vonult fel ellenük. Ottagringben a 
lázadók körülkeritették a karhatalmat és 
erős tüz alá vették. A Marx városrészi 
közvágóhid a lázadók kezén van 

A minisztertanács határozata alapján 
az éjszaka folyamán letartóztatták Kör- 
ner tábornok szövetségi tanácsost és 
Renner dr. volt kancellárt. Hirek vannak 
arról is. hogy Bauer Ottó, a szociálde- 
mokrata párt elnöke is kézrekerült, ezt 
azonban más jelentések cáfolják. Ezek 
szerint a jelentések szerint Bauer Ottó, 
sőt Seitz főpolgármester is kimenekültek 
Csehszlovákiába. 

Letartóztatták Grácz polgármesterét, 
Muschatsch-ot. Klagenfurtban a főpol- 
gármester és a helytartótanács-helyettes 
kiléptek a szociáldemokrata pártból s 
igy szabadlábon maradhattak. 

Páris, február 14. 
A hétfő esti párisi tüntetés elmaradt. A ka- 

tonaság felvonulása megtette a kivánt hatást: 
a munkásság nem tartotta hasznosnak, ered- 

/ Bukarest, február 14. 
A bukaresti Teleky-tér. Csak sokkal keletie- 

sebben és zajosabban. Néhány zeg-zugos siká- 
tor-utca. Teli sötét, üzletnek nevezett pince- 
lyukkal, sátorral és áruját a karján ide s tova 
cipelő zugárussal. Mindenki torkaszakadtából 
reklámirozza az uraságoktól levetett holmi- 
kat. 
- Mi fizetjük a legtöbbet és mi adunk a 

legolcsóbban... 
Itt konjunktura volt mostanában. A világ- 

krizis mélyülésével párhuzamosan itt napról- 
napra növekszik az áruforgalom. 

Itt tökéletes harmónia uralkodik a keresiet 
és kinálat között. Hajszálnyi pontossággal 
egyensulyozzák egymást. Mig a munkanélkü- 
liség, az éhség folyton szaporodik, a kispol- 
gári egzisztenciák ezrével vesztik el a talajt 
lábuk alól, mindig többen hozzák ide viszony- 
lagos jólétük utolsó roncsait. Ugyanakkor a 
leszállitott fizetésüek közül mindig többen cse- 
rélik fel a kifzietetlen számlákkal faképnél 
hagyott háziszabót a Taica Lázárral. 

Mindeddig ez volt a helyzet. De mintha 
most már itt is kezdene megbillenni az egyen- 
suly. A kereslet nem tud lépést tartani a kiná- 
lattal. Tulnagy már azoknak a száma, akik 
utolsó vagyonukat is levetik. És tulkicsiny 
ezoké, akiknek rongyvásárló luxusra telik. 
És most az is árul, akinek már nincs eladó 

rongya. A másét hozza Taica Lázárhoz. Lo- 
pott holmit. Ruhát könyebben lehet lopni, 

I mint kenyeret. 

Ez a drámai erejü felvétel a párisi oviha 
táról ad tájékoztatást. Éppen azt a pillanatot kapta el, 
tüntetők kőzáport zuditanak a lovasrcndőrökre, amelyek kénytelenek voltak a tő- 

meg elől elmenekülni. 

SAJTÓVÉLEMÉNYEK 

Kedden reggel Bécsben csak öt lap je- 
lent meg 8 szk is csökkentett terjede- 
lemben. 

A kormányhoz közelálló lapok arra 
tesznek célzásokat, hogy az osztrák 

szocialistákat a csehszlovákiai szocialis- 

ták fegyverezték fel. 

A francia sajtó nagy aggodalommal fi- 

gyeli az osztrák eseményeket. A lapok vé- 
leménye szerint a szocialisták forradalma 

tulajdonképpen a nemzetiszocialistak elő- 
retörésének nyit utat s igy pont az ellen- 
kező következménye lesz, mint anviért ki- 

ményesnek és célravezetőnek az ujabb utcai 
harcot, ami felvonulás esetén elkerülhetetlen 
lett volna. 
Az általános sztrájk éjfélkor megszünt. A 

ros tüntetések egyik izgalmas mozzana- 
amikor az elkeseredett 

Elegáns, cimeres kabál 
a bukarestfi zsibvásáron 

Sokszor egész finom holmik kerülnek ide. 
Előkelő házakból. 

Egész ritka, cimeres áru előkelő megjelenése 
némitotta el a napokban a Taica Lázár fülsi- 
ketitő lármáját. 
A bolgár királyi korona tündökölt a zsibvá- 

sár polgári rongyai között. Persze, nem arany. 
ból, hanem csak monogramon. 
Egy finom, elegáns, prémes télikabát mo- 

nogramján. 
A legelőkelőbb szófiai szabócég neve, közé- 

pen a királyi korona és alatta bulgár nyel- 
ven: „Udvari szállitó". És mindenekfölött két 
nagybetü, a kabát extulajdonosa vezeték- és 
keresztnevének kezdőbetüi. 

szesugdostak a nagy üzletről, amit egyik tár- 

román fajvédő volt. 
Egy munkáskülsejü ember hozta a kabátot. 

Düledezett az éhségtől és olcsón adta. Eppen, 
mikor Boris király Szinajában parádézott. 
A szerencsés zsibárus nem törődött azzal, 

hogy milyen utakon hozhatta ide a munkás a 
cimeres kabátot, hanem kinálni kezdtek. Jó 
drágán. Néhány ezresért. 
De senkinek sem kellett. A Taica Lázár ve- 

vői nem tudták értékelni sem a királyi koro- 

bást. Nekik rongyok kellenek. Olcsó rongyok. 
A Taica Lázár kereskedője arra a meggyő- 

ződésre jutott, hogy ha visszaszolgáltatja a 
kabátot valószinüleg előkelő, gazdag és meg- ] 

l tört. Pertinax az Echo de Parisban 

A Taica Lázár hivatásosai irigykedve ösz 

suk kötött, aki véletlenül górög származasu 

nát, sem a finom prémet, sem az előkelő sza- 

a véleményének ad kifejezést, hogy k 
bontakozik ki. A történtek után mosi 
már csak az a kérdés, hogy az osztrák 
fasizmus gátat tud-e vetni a német hit. 
lerizmusnak. Az osztrák események to. 
vábbi alakulása most már Massolini ke 
zében van. 
A londoni lapok 

tesen foglalkoznak az osztrák események. 
kel. A Times szerint Dollfuss helyzete , 
forradalmi megmozdulás után erősebb 
lesz, mint valaha volt, mert most már 
semmi sem állja utját, hogy a fasizmust 
bevezesse Ausztriába. 

párisi sztrájk éjlélkor 
program szerint véget ért 

Páris éjszakája nyugodian felt el, csak a vidéki 
városokban voliak kisebb nagyobb tünielések 

munkásság a 24 órát pontosan betartotta, A 

pósta és táviró azonban csak a reggeli mun- 

kakezdésnél vette fel ujra a szolgálatot. 

A párisi csendes hétfői nappal szemben 
azonban Franciaország nagyobb vidéki váro- 
saiban mindenütt zajos és több helyen vérem 

felvonulások és tüntetések voltak. Marseilles 
ben 100 ezres tömeg vonult fel. A tüntetők 
egyrésze a háztetőkön helyezkedett el és k- 

völdözni kezdett a rendőrségre, amely csak 
hosszu harc után tudta megtisztitani az utcá- 

szintén nagyon részle. 

kat. A sztrájk miatt a kikötő teljesen kihalt 

A késő esti órákban egy ismeretlen eredetü 

gépfegyveres autó száguldott végig az utcákon 

és válogatás nélkül lövöldözött minden irány. 

ban. Jelentéseink szerint száznál több sebesült- 
je van a harcnak. A rendőrség 300 embernél 

többet tartóztatott le. 

Nantesben ötven sebesülés történt. Rouen. 
ben és Lyonban is nagy tüntetések voltak 

Avignonban a tüntetők összeütköztek a rend- 

őrséggel, itt is több sulyos sebesülés történt 

Ujabb jelentéseink szerint Párisabn is volt 
kisebb tüntetés, amely rendben rxajlott le. A 

rendőrség a munkaszabadság megsértése cel. 
mén 367 embert tartóztatott le. Dünkirchenben 

komoly összecsapás volt a rendőrség és a tün- 

tetők között. Itt is sok sebesültről tesznek je 
lentéstt Rombaixban a tüntetők fel akarták 

gyujtani a textilgyárat, amelynek védelmére 
katonaság vonult ki A katonaság lőfegyvert 

használt. A tüntetők sok sebesült hátrahagyá- 

sával menekültek vissza. 

Marseillesben a külvárosokban fosztogatál 

is volt. 

Hir szerint Bonauret képviselőt és Sacazat 
bankárt letartóztatták. A Chautemps-kormány 

nak tulajdonképpen ez a Sacazan bankár ásta 

meg a sirját hatalmas panamájával. A bam 
kárt a sziriai Beiruthban, szülőhelyén fog 

ták el 

lopott gazdájának, nagyobb borravalót kan 
mint amennyit keresne rajta, hogyha eladná 
Azonkivül kissé tüntethet a fajkeresztény ke 
reskedelmi becsület mellett. 
És felvitte a kabátot a rendőrségre. 
Kutatni kezdtek és nemsokára előállitották 

a bünöst egy magyar háztartási alkalmazott 
személyében: Rátz Erzsi nagyváradi leány 4 
tolvaj. 
A bolgár követségen takaritott és onnai 

lopta a kabátot. 
Bál volt valahol a külvárosban. Farsangi 

mulatság. Rátz Erzsit elfogta a táncvágy 
Partner volt hozzá. Ügyes, derék legény. D4 
szegény és rongyos. A nagykabátját is elad 
ta. Egy féléve nem keresett egy lejt sem. Ig) 
nem lehet elmenni vele. 
Adott rá kabátot. Szépet, prémeset, elegán 

sat. Csak ugy feszengett benne a gavallér. É! 
mellette a tündér. Milyen jól is esik egy olyan 
kis urasdi-játék a sok robot és nyomor után 
A követség előszobájából vette. A fogasió 

akasztotta le. Valamelyik bolgár ur hagyhatt? 
ott. 
- Biztosan bundában ment a kabát tulaj 
donosa és azért hagyta itt. Csak holnap jő 
vissza, addig ugy se kell neki. Majd 
visszaakasztom. . 
Igy gondolkozott a szerelmes Rátz Erzsi, be 

bujtatta babáját az uri kabátba és elment 4 
táncra. 
Másnap reggel a kabát eltünt. A legénny' 
együtt. Rátz Erzsi inkább az utóbbit bánta 
Fájt neki, hogy elhagyták egy kabátért. 
Most az ügyészség fogházában várja a 

szajöttét. Táncpartnerét és büntársát. Meg 
neki bocsátani, mert éhes volt. azól 
Éhező szerelmesek, vagy szerelmes éhez 

tragédiája. Boangyentragédia. 
Huszár Emil 

vis? 

fog 



Bukarest, február 14. 

Hétfőn este - amint röviden már jelen- 
ük - a kormány minisztertanácsot 

tartott, amelyen Slapescu pénzügyminisz- 
isemertette az adókönnyitési törvény- 

avaslatok általános alapelveit. Az adó- 

Köanyitéseket hét külön javaslat foglalja 
nagában, amelyek módositják az egyenes 
dókról szóló törvénynek az alapadók 
ányára és a globális adóra vonatkozó 
észét, csökkentik a fényüzési és forgalmi 
dót, valamint a bélyegilletéket. 

MEGÁLLAPODÁS A BEHOZATAL 
UJ RENDSZERÉT ILLETŐLEG 

A pénzügyminisztérium, az ipar- és ke- 
tereskedelemügyi minisztérium és a Ban- 
a Nationala képviselői tegnap - amint 
sintén jeleztük - ujabb értekezletet tar- 

Nárom évenkéni csak 
a községi 

Mnculetz belügyminiszter nyilatkozato: 
adott az Universulnak a közigazgatasi 
törvény módositásáról. Nyilatkozatában 
ojabb feltünést keltő közlést tett. Esze- 
rint az uj községi, városi és megyei ta- 
nácsokat márciusban az eddigi négy év 
helyett hat évre választják meg, a tanás- 
tagok feléet azonban már három év mulva 
vjiraválasztják, majd további három év 
mulva másik felét és igy tovább. Külön- 
ben a miniszter is megerősitette azt a ko- 
rábbi értesülésünket, hogy a tanacsiagok 
számát jelentékenyen leszállitjak ugy a 
községekben és városokban, mint a me- 
gyékben. 

NEM FOGAD A MINISZTERELNOK 
Tatarescu miniszterelnök - amint a mi- 

niszterelnökeég közli - március elsejéig 

ét javaslat készül 

önnyitésekrő 
tottak a kontingentálásnak, azaz a beho- 
zatal korlátozásának uj rendezése ügyé- 
ben. 

Beható viták után 
a résztvepők pvégleg megallapodtak azok- 
ban az alapeloekben, amelyek szermnt a 
behozatal jelenlegi rendszerét megnál- 
toztatják. 

A behozatali határmennyiségek és a va- 
luta-megszoritások elvét az uj rendezés is 
fenntartja, ellenben az eddiginél 
több szabadságot adnak a nyersanyagok 
behozatalára és jobban megszoriutják a 
féligkész és kész áruk importját. 

A behozatali engedélyek iránti kérvények 
és a valuta-igénylések fölött egységes, ve- 
gyes bizottság fog dönteni, amelyben egy 
aránt képviselve lesznek ugy az érdekelt 
miuisztériumok, mint a Banca Natftionala. 

felesben választják ujra 
lanácsokal 
nem fogad magánszemélyeket, hanem 
csakis hivatalos személyeket, ugyszintén a 
törvényhozó testületek tagjait. 

SZOCIÁLDEMOKRATA VEZEÉR 
A KIRÁLYNÁL 

Politikai körökben jelentőséget tutajdo- 
nitanak annak a ténynek, hogy az ural- 
kodó hétfőn délután kihallgatáson Iogad- 
ta Grigorovici bukovinai szociáaldemokra- 
ta vezért, majd Manoilescut, a Banca Na- 
tionala volt kormányzóját, aki rmég most 
is igényt tart az állásra. Grigorovici az 
első szociáldemokrata vezér, akit a király 
hivatalos kihallgatáson fogadott. Manoi- 
leseu viszont már jó két év óta, amióta 
eltávolitották a jegybank éléről; nen járt 
az udvarban. 

Igazolási vita 

A képviselőház még most sem végzett 
az igazolási vitával, noha már 13 napja 
folytatja. A hétfő délutáni ülésen ismét 
csak négy megye választását érvényesi- 
tették, mert a szónokok megint egy-két 

órás beszédekben hajtogatták az una omig 
hangoztatott vádakat a választasi vissza- 

élésekről, amelyeket az ő partjuk is el- 
követett, amikor hatalmon volt. A több- 
g és a kormány, de az ellenzek egy ré- 
sze elunta már a szalmacséplést cs tegnap 
mondták, hogy kedden és szerdan két- 
ét ülést tartanak, hogy a még hátralevő 

19 megye választását megtárgvalják és 
igazolják. Igy remélhető, hogy szerda este 
a képviselőház is befejezi az igazolési vi- 
lat, csütörtökön pedig megválasztja el- 
nökségét és tisztikarát, amit a szevátus 
már szombaton elvégzett. A felirati vitát 
a képviselőház valószinüleg csak hetfőn 
ezdi meg. Addig szünetet vesz, hagy - 
erihenje a heves igazolási vita fáradal 

ait. 

A kedd délelőtti ülésen a türelmetlen- 
tég és ingerültség már botrányban rob.- 
pant ki. Amikor Bacalbasa korelnök 10 
rakor csak mintegy husz képviselő je- 
enlétében nyitotta meg az ülést, a nem- 
pi-Parasztpárt részéről Capafneanu és 
ducanu szót kértek a házszabályhoz. 
soztatták, hogy a házszabáiyok sze- 
eh ennyi képviselő részvételezel nem 
ke et megnyitni az ülést, mert határozat- 
Ptelen. 
k ondrus kormánypárti azzal vág vissza, 

a képviselők nagyrésze a folyosókon 
e ózkodik, majd szemére vet a két el- 
nzék 

ni akarják az igazolás muakáját 
képvi nemzeti-parasztpártiak alatt 15 
ia e ő jelenlétében is voltak ülések, - 
*a oda Condrus Raducanueknak. 

2ibasa korelnök: Amiota elnökölök 

kitványtalanságnal, rosz gyomornál, 
k esnél, renyhe emésztésnél, anyadcsereza- 

Tmésze csalánkiütésnél és bőrviszketésnél a 
etes „Ferenc Józselt keserüviz 

meszabadáa a gyomor és a belek működését s 
ejegoktól. ja a testet a felgyülemlett rothadó 

.. " 

inek, hogy nyilván szabotaálni, gán- 

] az igazolási vitában, mindig igy volt s 
önök eddig sohasem tiltakoztak. Ma már 
a tizenharmadik napja folynak a végnél- 
küli beszédek, az ország pedig tizet, hiá- 
ba, haszontalanul. Miért akadékoskodnak 
most, ha eddig nem emeltek szát? 

Raducanu: Nem ismeri a hazszabályt. 
Kérdezze meg a Ház szemelyzetétl! 
Bacalbasa: Megkérdeztem a szakavatott 

tisztviselőt s azt a választ kaptam, hogy 
mindig igy ment, akkor 1s, amikor önök 
voltak uralmon. Az ország figyei bnnün- 
ket. Ezennel megnyitom az ülést. Ha nem 
tetszik, vonasson felelősségrei 
Lapedatu és Capatineanu nemzeti-pa- 

rasztpártiak beszélni akarnak, de a több- 
ség letorkolja őket: 
- A maguk parlamentjében nyolc kép- 

viselős üléseken szavaztak meg törvé- 
nyeket. 
Amikor Capatineanu ennek ellenére 

megpróbál beszélni, kórusban kiabálják 
feléje: 
- Üljön le! Tizenegyezer lejes napidi- 

jakat vett fel a halászati aatonóm pénz- 
tárnál! 

Óriási zsivaj keletkezik, a többeégiek 
és ellenzékiek kölcsönösea vádolják és 
sértegetik egymást. Ilyen szavak röpköd- 
nek: szamár, állat, ökör, bulye. A két tá- 
bor perceken át csupa valogatott szavak- 
kal és kifejezésekkel traktálja egymást. 

Amikor a botrány némileg elül, a kor- 
elnok megállapitja: 

- Ilyen szavakat még nem hallottam 
itten. 
Nem is utasit rendre sekit, 

felháborodott. 
Nagy nehezen lecsillapu ják a felizga- 

tott kedélyeket s ekkor Inculetz belügy- 
miniszter emelkedik szolasra: 

- Nem a házszabályró' akarok beszél- 
ni - mondja -, hanem csak le akarom 
szögezni: két különböző felületen állunk. 
Az ellenzék mindenáron vissza akarja 
szerezni elvesztett szüzességét és akadá- 
lyozni akarja munkánkat, másrészt mi, a 
többség, be akarjuk fejezni végre ezt a 
tulságosan elhuzódott igazolási vitát. 

annyiíra 

Az uj kontingentálási terv irányelvei 

Az uj közigazgatási törvénymódositás ujitása 

Ezután áttérnek a nagirendre. Raduca- 
nu indokolja a tecuci választás ellen be- 
nyujtott nemzeti-parasztpárti felebbezést. 
Felsorolja az erőszakosságokat, visszaélé- 
seket, törvénytelenségeket. A választást 
persze ennek ellenére igozolja a többség. 

KÉPVISELŐ LESZ 

AZ UJ KONVLERZI5 TORVÉNY 
MEGSZERKESZIÖJE 

A kormány elhatározta hogy a halálo- 
zás folytán megüresedett buzaui képvi- 
selői mandátumra a pótválasztás során 
Ottulescut, az uj konverzios törvényja- 
vaslat képviselőházi előadójának. 
lescut szemelték ki ugyauis a törvényja- 
vaslat képviselői előad-jának. 

A NEMZETI-PARASZTPAÁRTNAK 
AÁLDOZTA FEL A KORMÁNY AZ 
OT SZENÁTORI MANDÁTUMOT 

A kormánypárt által felszabaditott öt 
községtanácsi szenátort mandátum körül 
máris megkezdődött az ellenzék marako- 
dása. Az Indreptarea, az Averescu párt 
lapja, megállapitja, hogy a kormány és a 
nemzeti-paraszpárt között hallgatólagos 
megegyezés jött létre s ennek következ- 
ménye ez a tranzakció. M-rt hiszen nyil- 
vánvaló, hogy miután a kormány az öt 
községtanácsi pótválasztáson nem állit 
jelöltet, ezek a mandátumok a nemzcti- 
parasztpartéi lesznek, minihogy a községi 
tanácsosok többsége még most is nemzet- 
parasztpárti. 

A nemzeti-parasztpártoi igen kellemet- 
lenül érinti ez a megallapitás s vezetősége 
tegnap sajtóközleményt adott ki, amely 
szerint a párt nem alkudott meg a kor- 
mánnyal s követelni fogja a kormánytól, 
hogy igenis jelöljön az ő. pótválasztáson, 
de azokat tisztességesea és törvényecsen 
vezesse le. 

De bárhogyan védekck is a nemzeti- 
parasztpárt, az kétségtelen, hogy a kor- 

HUZAMOSABB 
rARTOZKODAKS 

a szabadban nedves - hídeg idó. 
ben borzongó, kellemetlen érzést 
okoz. Ilyen alkalmakkor köny. 
nyen ki vagyuuk téve fertózés- 
nek. A szájüregen és a légzó- 
csövön keresztul bacilusok ha- 
tolnak betestünkbe. - Védekez- 
zék eme veszély ellen Anacot 
pasztillák rendszeres használata 

által és igy megelőzi a komo- 
lyabb megbetegedéseket, ame- 
lyek egészségére végzetessé vál- 
hatnak. 
Az Anacot pasztillák - For- 
maldehyd tartalmuk által - fer-. 
tótlebitik a szájüreget, légző- 
csövet és elpusztitják az összes 
baktériumokat. Tubus Lei 37.- 

a ) 

Dr. Wander r. t. üzemek készitménye 

mány elsősorban rá »alo tekintettel s az 
ugynevezett belpolitikai fegyverszünet ér- 
dekében áldozta fel ezt az öi mandátumot. 
Ezzel, nyilván, vigaszdijat nyujt az erő- 
szakosságokért és torvénytelenségekért, a 
melyeket ezáltal közvetve szintén aelis- 
mert. 

Dáncurópa més csak álom, 
de Dánázsia már medszülctett 
Tokiónak sikerült magához ragadni az ázsiai népek 

sorsának 

London, február 14. 
Most ért véget a délmandzsuriai Dai- 

renben tartott pánázsiai kongresszus, ame- 
lyet Japán rendezett meg. Véghatároza- 
tában 

a kongresszus kimondotta az összes 
ázsiai népek legszorosabb érdekközössé- 
gét s Azsiának Európától és Amerikától 
való teljes felszabaditását tuzte ki a 
pánázsiai szövetség céljául. 
A nagvygyülésen a japán főmegbizott 

hangoztatta, hogy Kinának, Japánnak és 
Indiának össze kell fognia Ázsia gazda- 
sági felszabaditása érdekében, elsősorban 

12 kommunista bolgár 
tengerészt halálra itélt 

a hadbiróság 

Szófia, február 14 

Hosszas tárgyalás után kedden reggel 
hirdetett itéletet a várnai hadbiróság a 

kommun sta tengerész katonák monstre- 

perében. Mint ismeretes, a bolgár hadi- 

tengerészek között kommunista sejtek 

alakultak. A szervezkedést a hatóságok 

leleplezték és nagyszámu vádlott ke- 
rült a hadbiróság elé. 

A katonai törvényszék 12 tengerészt 
halálra itélt, 4 fiatalkoru vádlottnál - 

mint az itélet kiemeli - csak korára va- 

ló tekintettel állapitott meg halálbüntetés 

intézését 

Lancashire, az angol szövőipar gócpont- 
jának zsarnoksága alól. Az indiai csoport 
sürgette valamennyi ázsiai nép tömörülé- 
sét a pánázsiai népszövetségben Japán ve 
zetése alatt. 
Az angol jelentés szerint a kongresszus 
tanácskozásai azt az általános benyo- 
mást keltették az európai megfigyelők- 
ben, hogy ezuttal komoly és nagy hord- 
erejü távolkeleti felszabaditó mozgalom 
van megindulóban Japán irányitásával. 
Kétségtelen, hogy Tokiónak mindinkább 

sikerül kezébe vennie az ázsiai népek sor- 
sának intézését. 

helyett 15-15 évi fegyházat, 15 vádlot- 
8 tat 5-től 7 évig terjedő börtönnel sujtott, 

39 vádlottat pedig felmentett. 
.... 

Az őrtálló katona 
halálos tragédiája 

Arad, február 14. 

Ilétfőről keddre virradó éjszaka Ara- 
don a Maros vashidján Sima Áron katona 

teljesitett szolgálatot. Sima a hidegben el- 

álmosodott, elszundikált és lezuhant a 

hidról a mélységbe. A szerencsétlen őr 

sulyos sérüléseket szenvedett. 

Az esetet csak később vették észre és 

Simát beszállitották a kórházba, ahol 

csakhamar kiszenvedett 



4. oldal 

Nagyoárad, február 14. 
Hétfő délután 3 órakor a nagyváradi 

Szent László-téri Holdas-templom előtt 
összeesett egy öregasszony. Az eszmélet- 
len öregasszonyt kórházba szállitottak. Itt 
ahogy magához tért, elmondta, hogy 
Vince Sándornénak hivják, 73 éves és azt 

kérte, hogy vigyék őt el a fiához, Boros 
Sándorhoz, aki házmester az Arany Janos 
utca 1 számu házban. Az öregasszony ké- 
rését teljesitették. 

Este 10 órakor az olaszi rendőrségre je- 
lentés érkezett, hogy az olaszi temető ár- 
kában félig megfagyott öregasszonyra ta- 

Szatmár, február 14. 
Néhány nappal ezelőtt a B. L. nagy 

cikkben számolt be arról, hogy a szat- 
mári Szamos-hid, amely az erdődi helyi- 
érdekü vasutvonal, a kocsi és gyalog- 
közlekedést lebonyolitja, recseg-ropog és 
napok választják el az összeomlástól. 
Megirtuk azt is, hogy a bürokratizmus 
miatt hasztalan adja be ebben az ügyben 
a városi mérnöki hivatal a legkétségbe- 
esettebb hangu beadványokat, nem tör- 
ténik semmi. A CFR fütyül ezekre a be- 
adványokra, nem is válaszol rájuk, a vá- 
ros pedig azon tanakodott, hogy van-e 
joga a CFR-t figyelmeztetni a veszede- 
lemre. A mérnöki beadványt tehát át- 
tették a jogügyi osztályhoz, hogy adjon 
véleményt. 
Közben azonban a B. L. cikkére feléb- 

redtek az illetékesek is. Most már hu- 
szonnégy órán belül határozatot hoztak. 
A jogügyi bizottság ez alkalommal elte- 
kintett a hosszadalmas jogi magyaráza- 
toktól. nem kutatta a vasut és a város 
szerződésében, hogy mihez van joga a 
városnak a vasuttal szemben és mihez 
nincs, hanem meglepő eréllyel és megle- 
pő gyorsan határozott is. 
A határozat kimondja, hogy a helyzet 

veszélyességére való tekintettel a 

városi tanács intézzen sürgős elter- 
jesztést a kereskedelmi miniszterhez, 
akit kérjenek meg, hogy intézkedjék 
a kisvasut menetirányának elhelyezése 
tárgyában. 

A felterjesztésben nyomatékosan fi- 
gyelmeztessék a kereskedelmi minisztert 
arra, hogy az ügy nem tür halasztást, 

IV. Rozvány 

Nagyszalonta, február t4. 
Páratlanul érdekes és kényes, mond- 

hatnánk pikáns ügy foglalkoztatja mos- 
tanában Nagyszalonta közvéleményét. 
Az ügy a hires Rozvány-testvérek egyi- 
ke és Konyár János városi tisztviselő és 
Konyár egy ujabb beadványa körül zaj- 
Mik. A városi hivatalnok ugyanis éppen 
csak azt kérte a vármegyei prefektustól, 
hogy vizsgáltassa meg orvosszakértőkkel 
Rozvány József elmeállapotát. 
A dolgok megértése végett nézzük meg 

közelebbről az affér hőseit. Konyárról 
ugyan nincs sok mondanivaló. Szerény 
közhivatalnok, abból a fajtából, amely 
még falettesei kedvéért sem szegi meg 
hivatali esküjét és kötelességeit. Annál 
érdekesebb Rozvány személye. A Roz- 
vány-testvérek Erdélyszerte, sőt ország- 
szerte ismeretesek. Egyiküknek, Roz- 
vány volt dévai prefektusnak nevéhez 
füződik a lepényi véres sortüz. A más k 
Rozvány Jenő ár., a nagyváradi és bi- 
harmegyei munkásmozgalom megszerve- 
zője, aki most Oroszországban él. A har- 
madik, Rozvány György, Magyarorszá- 
gon él és az aranygyapjas rend lovagja, 
akit nemrégiben avatott vitézzé a ma- 
gyar kormányzó. Ezeknek a testvérbáty- 
ja Rozvány József, aki Nagyszalontán 
gazdálkodik a Rozványok ősi vagyoná- 
an. 
Ugylátszik, a negyedik Rozvány sem 
óbajtott elmaradni testvéreitől és szin- 
tén közszereplésre vágyott. Demokrati- 
kus érzelmü, szabadgondolkodó polgár- 
nak érezve magát, a liberális párt kere- 
tei között keresett érvényesülést. Ki 1s 
nevezték érdemei jutalmául tiszteletbeli 

Mitette anyját megfagyni a temető árkába 
Egy 75 éves nagyváradi asszony tíragikus halála 

Ha a miniszter nem válaszol, 
Szatmár karhatalommalzáratja le 
az életveszélyes Szamos-hidat 

Miért kell a miniszter válaszára várni, amikorahid nem vár 

Igy zajlik az élet a „nevezetes város"-ban 

láltak. A rendőrségi nyomozás megállapi- 
totta, hogy 

a féligholt öregasszony Vince 
Sándornéval azonos. 

Kiderült, hogy Boros Sándor szánra ültel- 
te halálosan beteg édesanyját, kinitte az 
olaszi temető árkába és ott bedobta, mert 
nem volt hajlandó gondozni az elhagyott, 
szerencsétlen, beteg asszonyt. 

Borost a rendőrség kedden délelőtt hall- 
gatja ki és valószinüleg le is tartóztatja, 
a minden emberi érzéséből kivetkoözott 
fiut. 

mert a hid minden percben leszakadhat 

lensé kiszámíthatatlan következmé- 
nyekkel járhat. 
A városi urak azonban járatosak a hi- 

vatali bürokrácia labirintusában. Tudják 
jól, hogy mi a miniszteri felterjesztés 
sorsa. Ha jól megy, de csak ha nagyon 
jól megy, tavaszra kaphatnak választ. 
Éppen ezért még egy póthatározatot is 
hoztak. Nevezetesen azt, hogy abban az 
esetben, ha a miniszter nem válaszol, zá- 
ros határidőn belül, ugy 
a város a birósághoz fordul 

vizsgálásához. Az eredmény nem kétsé- 
ges. Nincs olyan szakértői szemle, amely 
azt mondhatná, hogy a szatmári vasuti 
hid köziekedésre alkalmas. Nincs olyan 
szakértői szemle, amely nyugodt lélek- 
kel beleegyezne abba, hogy ezen a hidon 
napról-napra vasut járjon, szekerek jár- 
janak és emberek járjanak. 
Ha tehát a miniszter nem válaszol, 

ugy a város a hidat karhatalommal le- 
záratja és megakadályozza a kisvasut 
forgalmát. 
Ebben maradunk. 
Egyelőre azonban várni kell a minisz- 

ter válaszára. Csak azután, ha nem jön 
meg, kerül a sor a birói beavatkozásra. 
Mi várunk, nyugtalanul és remegve, 

de várunk. 
A kérdés csupán az, hogy a hid, a vég- 

elgyengülésben szenvedő, alapjában kor- 
hadt hid hajlandó lesz-e várni ? 
Ez a legnagyobb kérdés, de erre fele- 

letet csak akkor lehet kapni, 
sajnos, már késő lesz. 
me. 

gyszalontán 

városi vezérinspektornak. Tanácsos nem 
lehetett, mert a lorga-kormányzat idején 
fura dolgok estek meg vele. 
Ekkor történt ugyanis, hogy Rozvány, 

akkoriban városi tanácsos, egyszer beál- 
litott Konyár hivatalába, az egészségügyi 
osztályba és bizonyos nők után érdeklő- 
dött. Konyár azonban, a kötelező hiva- 
tali titoktartásra hivatkozva, megtagadta 
a felvilágositásokat. Ezért Konyár ellen 
fegyelemsértés cimén eljárás indult. A 
tisztviselőt a hajsza valósággal idegbe- 
teggé tette és egy elkeseredett pillanat- 
ban azzal a tiszteletteljes kéréssel for- 
dult a vármegyei prefektushoz, hogy tá- 
volitsa el Rozványt a várostól, mert... 
és itt következtek az indokok. Hogy csak 
csinján emlitsük meg: raadora sérti a jó- 
izlést, ruhája rendszerint éppen ott nincs 
begombolva, ahol feltétlenül illenék, orra 
mintha állandó és tuláradó hülés jeleit 
mutatja. . . és igy tovább. 
A nóta vége az lett, hogy Konyárt 15 

napi fizetésvesztésre itélték, Rozványt 
viszont felszólitották a lemondásra. A sza 
lontai iparosok és kereskedők pedig azt 
mondták erre, hogy: elég későn. 
Későn bizony, mert a szalontai iparos- 

és kereskedőtársadalom addigra már na- 
gyon megsinylette Rozvány müködését. 
O volt az, aki sorra fellebbezte meg min- 
denkinek az adóját, azzal, hogy kevés- 
nek tartja. Hir szerint azért, mert a fő- 
téren levő házát 3 millió lejért el szeret- 
te volna adni a városnak, de visszautasi- 
tották, mert nem volt rá pénz. Hát fel 
akarta emeltetni mindenkinek az adóját, 
hogy legyen alap erre a fontos célra. 

Ilyen története van annak. hogv Roz- 

latra, a 

és az esetleg bekövetkezendő szerencsét- 

és birói szakértői szemlét kér a hid meg- 

amikor 

vány József, bokros pártérdemei ellené- 
re, még a liberál s korszakban sem lehet 
városi tanácsos. Hogy azonban valamit 
mégis juttassanak neki, hát kinevezték 
tiszteletbeli városi felügyelőnek. A tisz- 
teletből azonban nehéz megélni manap- 
ság. Ugy jutott Rozvány arra a gondo- 

városi tanács bevonásával, 
hogy az állami adóhivatal költözzék ki 
a városháza épületéből és menjen át a 
Rozvány lakásában kiadatlan lakásokba. 
Ezért Rozványnak 30 ezer lej évi bér jár 
a várostól. 
Közben kiujult a párharc Rozvány és 

Minden előkészület 
megtörtént az orosz- 

ijapán háborura 
. Moszkva, február 14 

Most vált ismeretessé teljes terjedel- 
mében Blücher tábornoknak, a távolke- 
leti szovjetcsapatok parancsnokának a 
kommunista-párt nagygyülésén tartott 
beszéde a távolkeleti háborus veszély- 
ről. A vörös parancsnok hangsulyozta, 
hogy Japán m nden előkészületet megtett 
Keletszibéria megszállására. A mandzsu- 
riai vasutak 80 százaléka kifejezetten 
hadászati célokat szolgál. A japánok az 
elfoglalt Mandzsuriában több mint 1000 
kilóméternyi vasutvonalat és mintegz 
2200 km. ágyuszállitásra és tankok fel- 
vonulására alkalmas országutat építet- 
tek. A Mukden-Kharbin-lzitzikar kö- 
zötti háromszögben 

50 repülőteret létesitettek és 509 bom- 
bavető repülőgépet tartanak készen. feszült helyzetre. 

nagy nyereményeinek kisorsolása 

AZ 5-IK OSZTÁLYON. 
1934. lebruás 22-mnácius hó 26-ikáig tart. 

ae kö 

Konyár között. Rozvány a tisztviselő ten 
hére irta tanácsosi kudarcát és állandóap 
ellene dolgozott. 
Most egész Szalonta kiváncsian várja 

hogy Konyár ujabb félfizetése árán mi 
lyen rendszabályt javasol Rozvány el. 
jen. 
Most nehezebb a helyzete, mert mos 

a megbizatásában is benne van, hogy 
„tiszteletbeli." : 
Nem lehet ilyen emberrel szemben 

olyan tiszteletlenséget elkövetni, hogy 
vizsgálják meg az elmeállapotát. 
Ez egyhónapi fizetésbe is belekerülhet 

u 

létben. 
Japánnak az az állitása pedig, hogy 
Mandzsuriában csak 50 ezer főnyi kato. 
naság áll készenlétben, merő valótlanság 
mert - Blücher értesülései szerint 
csak a Mandzsuriában állomásozó japá 
katonaság 130 ezer főre rug, ezenkiívül 
a mandzsuriai hadsereg létszáma mint. 
egy 500 ezer, végül pedig az orosz fe. 
hérgárdisták 12 ezer főnyi hadserege is 
készenlétben áll. 

Ezzel szemben Blücher tábornok ki. 
emelte, hogy a Szovjet is teljesen felké: 
szült a japán támadás visszaverésére. Az 
ötéves terv ugyan nem irt elő hadikészü. 
lődéseket, de a japán fenyegetés a leg. 
nagyobb foku elővigyázatosságra kény- 
szeritette a Szovjetet s a távolkeleti 
orosz hadsereg kellő modern felszerelés. 
sel és erődhálózattal rendelkezik ahhoz 
hogy a japán betörést meghiusithassa. 
Blücher tábornok beszéde is jellemzt 

a távolkeleten uralkodó és a végletekig 
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legujabb csempész-incidenst. 
a szervezet ügyvezető elnökévé. nyeiket rendesen megkapják. Pedig egy nyomozza a lJegu Ja pe 

; i lan áát ember havi 4-300 lejért szivesen telje- Nagyváradról jelentik: A napokban be- 
; Amerika násodik Jegjobb illtárjátékosa sitené ezt a szolgálatot, sőt a körzet la- számoltunk a Biharpüspöki és Biharke- 

versenytársát legyőzte, ugy, hogy a fmadoltai tartáshoz is hozzájárulna. Úgy , látszik melynek során a román határőrök a Goti 
fomcsa Sándor: bajnoksági versenyen is részt vehetett. Itt is közeé ene eya eer agyebb. fivéreket s egy harmadik magyarországi 

: derekásan megállta a helyét, de végre legyő- minthogy ilyen „kicsi ügyekkel törőd- csempésztársukat elfogták, a negyedik 
Jelmez-divatlap zőjére akadt egy férfiben: Sidney Leeben. jék. csempész azonban visszaszökött Debre- 

s1 . . ocotooyoooo cenbe. Az incidens ügyében most vegyes 

Szinte elfeledtenl! magyar-román bizottság alakult, amely 
Ha még polna palahol jelmezbál, min- ABLAK Nagyváradon tárgyal és kiszáll Bihar- 
n den további idő- és szófecsérlés helyett itt . üspökibe is, hogy a helyszinen felderit- 

közlöm jelmez-terpeim rövid ismertetését: Az északamerikai jövedelmi adóiroda jelentése szerint a legutóbbi épben az 
Párisi rendőrfőnök-jelmez. FEgvyesült Allamokban csak husz személy ovolt egymillió dolláron felüli épi jöpe- se az ugy et. Kolozsvá Kolozsvá 
Egy elegáns bundás ur, aki ugy megy, delemmel az Egyesült Államokban, mig a milliós évi jövedelmüek száma 1929-ben er Irodalmi annep eloz ráron Kolozsvár 

miniha jönne. még 313 volt. Az Egyesült Allamok polgárainak összjöpedelme ugyanazon forrás oldzsválnak 98 s egyuttal eg l Erő ay o 
; UHitulescu-jelmez szerint tizenegymilliárd száznyolcoanöt millió dollár volt, mig 1929-ben tizenhárom dalmi életének is február 17-én. A Tizen- 

óriási étlap, melyen kisebbségi jogok milliárdot lett ki, ami azzal magyarázhaló, hogy időközben nagyon felemelték az egyek antológiájának irói február 17-én eete 
s a vírnak elfogyasztásra. adókat: 8 órai kezdettel tartják tizéves jubileumi esté- 

Dollfuss-jelmez. Szegény amerikaiak! Igazán sajnálatraméltóak. lyüket a római katholikus főgimnázium disz- 
Eugy rendes cilinder, mely szakadatlat De opajjon, hogy sajnálnának ők minket, ha rólunk olvasnának ilyenféle sta- termében. Az estélyt az Erdélyi Fiatalok cmű 

ül az európai fővárosok közt utazik. tisztikát. folyóirat rendezi s műsora a következő: Beve 
E Munkanélküli-jelmez. enra ens te a... zatőt mend dr. jancsó Béla Szont ványi é 

. Miután A ki j8 népkony LADY ASTOR VIHART KAVART zetőknek, akiknek nem kell fütői diplo- Maksay Albert. Br. Kemény János a „Tizen- 
1s a csontjaidat füzd össze drótokkal és a 2 t k nem ; x 

erinced mögé szereltess valami szolid, de AZ ANGOL ALSÓHÁZBAN ma és 400 lej a belső fütéses motorok ve- egyek és a falu" cimen tart előadást, mig Do- 
kerince mosé ; á n zetőinek. bay István „Az intelligencia és a falu"-ról be- 

i izléses tartó-oszlopot. Elveszett vasárnap a csiki déli vonatnál, szél. Jakab Géza verseket olvas fel. Szünet 
Kisebbeégi tanitó-jelmez. h tá az állomástól az autótaxi-megállóig egy csün- után Mihály László versei következnek, majd 

wogy szoktál aludni - ha netán p 

1934. lebruár 15 

FEJFAJÁSOK 
idegzsába, influenza, rheumás fájdan- 

mak csakis a 

Dr.NINU MUSCEL-a. 
ANTINEVRALGIC 

által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssell - Kap- 
ható gyógyszertárakoan és drogé- 

riákban 

zsamában, ugy gondosan vesd le - végy 
fel valami rossz szokást - például az ét- 
kezést - és jelenj meg a bálban. 

Vőlegény-jelmez. : 
Egy töprengő ur, aki nem tud dönteni, 
hogy a követlkező órát arra használja-e 
fel, miszerint harminc lejt hajtson fel a 
holnapi ebédre, vagy megnősüljön. 
Nagyetilü szélhámos-jelmez. 
Egy ragyogó elegánciáju ur, aki a leg- 
jobb társaságban fel van háborodova, hogy 
egy munkanélküli kenyeret lopott éhező 
gyermekének. 

Ügyvéd-jelmez 
Egy szerencsétlen ügyes-bajos ember, 
aki hiaba keres jogorooslást. 
Siző nő-jelmez. 
Kifogástalanul felszerelt sikosztümös 

hölgy, aki egész nap a legnépesebb utcá- 
kat rójja. 
Mai negyvenéves férfi-jelmez. 
Korunk mostohagyereke, kinek orrát jó- 

ságos kezek intézik el. 
Kisehbségi ujságiró-jelmez 
Eavy reménytelen ur, aki szabadlabon le- 
vő napjait irással teszi bizonytalanabbá, 
Szimnész-jelmez. 
Egy boldog nagyherceg kétségbeesett 

Divztos drámairó-jelmez 
Szobor - minden alap nélkül. 
„Ujságolvasó"-jelmez. 

- A konverzió és a szatmári magán- 
tisztviselők. Szatmárról jelentik: A szat- 
mári magántisztviselők szervezete teg- 
nap népes gyülést tartott, amelyen 
Bretter Tibor banktisztviselő a munka- 
kamara elnöke nagy beszédet tartott és 
ismertette a magántisztviselők kivánsá- 
gait: Minden katcegóriát megkérdeztek a 

- Ahol hetenként csak egyszer osztanak 
postát. Csikszeredából jelentik: Körül- 
belül egy félesztendővel ezelőtt irtunk 
arról a hihetetlenül hangzó tényről, 
hogy ma, a repülőgépek korszakában, a 
mikor egyik világrészből a másikba órák 
alatt jutnak el az emberek, Gyimeskö- 

részében zéplok Hidegség nevü nincs 
konverzió kérdésépben - panaszolta fel postajárat. Itt a község, noha küldöncöt 
az elnök - csak a magántisztviselőket 
nem, akik a legsulyosabban szenvedik 
meg a régi tartozásaikat. Minket nem 
kérdeznek, minket csak leépitenek. A 
gyülésen követelték az országos tisztvi- 
selői nyugdijpénztár felállitását, vala- 
mint azt, hogy a bankok nyugdijalapjait 
helyezzék a munkakamara felügyelete 
alá. Végezetül a gyülés ifju Beer Miklós 
biztositási főtisztviselőt választotta meg 

Lady Astor, az angol alsóház harcos tagja. 
a napokban óriási kavarodást okozott. 
Felszólalásában azt állitotta, hogy több 
képviselő sápot kapott a szeszgyárosoktól, 
a szesztilalmi rendelkezések megszigori- 
tása érdekében. Az elnök határozott ké-- 
déseire azonban Lady Astor egyetlen egy 

képviselő nevét sem tudta bemondani. 

- Rédey Károly lett az uj nagybá- 
nyai lutheránus lelkész. Nagybányáról 
jelentik: Révész János halálával meg- 
üresedett nagybányai lutheránus lelké- 
szi állás most került betöltésre. Az egy- 
házközség tagjai egyhangulag Rédey Ká- 
rolyt, a szatmári lutheránus egyház 
nagyképzettségü fiatal papját választot- 
ták meg a nagymultu lutheránus egyház 

tart, évek óta azt a szokást vezette be, 
hogy a községházán összegyüjti az egész 
heti postaküldeményt, nem véve ki a 
napilapokat sem, s aztán vasárnap, mise 
után a templom előtt szétosztják azokat. 
Hihetetlenül hangzik ez, de igy van. 
Bárki meggyőződhetik róla a helyszinen. 
A lakosság zugolódok, de nem tud sem- 
mit sem elérni. Sem a község, sem a pos- 
ta nem tesz semmit, hogy postaküldemé- 

gő arany óralánc. Becsületes megtaláló kére- 
tik azt Egres-utca 6. sz. alatt leadni, ahol illő 
jutalomban fog részesülni. 1541 

-Sepsiszentgyörgyi hirek. A törvény- 
szék Szávuly Tamás lisznyói lakóst egy 
4000 lej értékü váltó meghamisitásáért 6 
hónapi fogházbüntetéssel sujtotta. Az 
itélet ellen a vádlott fellebbezett. - A 
A nagyajtai járásbiróság vezető birója 
feljelentést tett az ügyészségen Szent- 
pály Sándor szárazajtai és Chisu Joan 
aróti jegyzők ellen, mert az anyaköny- 
vi regisztereket nem mutatták be lepecsé- 
telés végett az illetékes törvényszéknél 
- A nagy havazások és erős hófuvás mi- 
att Háromszék több utvonalán a közle- 
kedés teljesen szünetel. 

- Egy utas egy esztendőben. Az egyik 
ausztráliai vasuttársaság az általa kezelt 
vonalak állomáshelyeitől jelentést kért, 
hogy statisztikai kimutatást közölhessen a 
mult évi utasforgalomról. A jelentések be- 
érkezte után kitünt, hogy egy Moola nevü 
állomáson az egész éven át csak egyetlen 
utas szállott fel, az is csak 90 filléres 
jeggyel. Az állomást mégsem szünteték 
meg. 
- Biró Albert és társai részére, isme- 

retlen adakozók 200 lejt küldtek be 
szerkesztőségünkbe. 

Russel Herts: A NAGY SZLEMM. Egy 
bridzsbajnok regénye. Az amerikai szerző ezen 
egész különleges regényében az amerikai 
bridzsvilág kellős közepébe vezeti az olvasót. 
Az egész bridzsláz, a newyorki bridzs-szalónok 

ia távozik ha 
Acz gyöeney vajogi fi éto.. 

sokkal inkább van a meghűlés veszélyének ki- 
téve. Ne feledkezzék meg tehát soha az Ön 

Kaiser-féle mell-karamellái-ról 

4,3 fenyő védjeggyel. 

Pliakát jelzi az elárusitő helyeket. 
Képviselet: „Pharmag", Droguerie agros, Brayov. 

... *á en kosas iyai 

- Vegyes magyar-román bizottság 

Balázs Ferenc előadása a falu gazdasági meg- 
szervezéséről. Kacsó Sándor, a B. L. szerkesz- 
tője, a falu társadalmi kérdéseiről beszél, az- 
tán Finta Zoltán versei következnek. Tamási 
Áron a székelység irodalmi jelentőségéről tart 
előadást. Az estélyt László Dezső előadása A' 
Tizenegyektől az Erdélyi Fiatalokig" zárja be. 

PESTI HUMOR 

- Dollfuss panaszkodott, hogy Pes- 
ten nem fogadták elég udoariasan. 
- Hogy-hogy? 
- Azt mondta, hogy mindenki elné- 

zett a feje fölött. 

* 
Kohn és Kohnné a budapesti Erzsébet 
téren mennek keresztül és egyszerre 
csak egyik fáról valami lepottyant a 
Kohnné kalapjára, 
Kohn a zsebkendőjépvel azonnal hely- 

reállitja a Kohnné lelki egyensulyát és 
közben igy morfondíroz: 
- Mi lett volna itt, mein Gott, ha ezt 

én csináltam volna? 

A kisfiu hazajön az iskolából: 
- Kikaptam a tanár urtól. 
- Miért? 
- Azt kérdezte, hol vannak a Pyuren- 

neusok és én nem tuitam megmondani 

Végyo áribégyelfogul . lelkipásztorává. A fiatal lelkész a vá- és klubbok, a tengerentuli nagy nemzetközi - Ugy-e, ugy-e, en mindiá mondtam, 
fell é egy embert, aztán végy elfogul tságot lasztást elfogadta. bridzsversenyek minden titka, trükkje, izgalma hogy jobban pvigyázz a holmidra, 
elháborodást, kritikát, nagyképüséget, - Dohányt lopott - két esztendőt felszinre kerül és megelevenedik ebben a pom- 

általában vegy irigységet, lekicsinylést, 
pegy mindent, csak ujságot ne, mert azt 
- kölcsön kéri. 

aró-jelmez. 
Egy modern hölgy, aki otthon felejtette 

a nőiességét, 

lolyag-jelmez. 
Menj ei a bálba és gondold azt, hogy 

az angol nagykövet lánya érted jelent 
meg ott. 

Eőfizetöink figyelmébe ! 

uján, hanem postautalványon vagy sze- 
mélvesen, a köznonti kiadóhivatainál vagy 
alamelyik fiokkiadóhivatalunkban szokták 
endezni, sziveskedjenek figye lemmel ki- 

kapott. Csikszeredából jelentik: Bartos 
Vilmos gyergyótölgyesi gazdát dohány- 
lopásért vonta felelősségre a csikszere- 
dai törvényszék. Bartos az egyik ottani 
kereskedő dohányraktárát a szó szoros 
értelmében véve küüritette. A törvény- 
szék a vádlott tagadása ellenére, az el- 
hangzott tanuvallomások alapján, meg- 
állapitotta a tényállást és 2 évi fogházra 
itélte Bartost, aki fellebbezett. 
- Fütő és mozdonyvezetői vizsga Bras- 
sóban. Február 24-én délelőtt 10 órakor 
Brassóban a X-ik 
kerület Titu Majorescu-utca (a Honvéd- 

lej repülőbélyeggel felszerelt kérvényt 
kell benyujtaniok a X.-ik iparfelügyelő- 
ségi kerülethez (Regiunea X. Industria- 
le). amelyben kérniök kell vizsgára bo- 

iparfelügyelőségi ; 

pás regényben, amelyben a bridzsjáték szerel- 
mesei, kalandorai, őrültjei és hidegvérü profi- 
tálói lenyügöző forgatagban kavarognak az 
összecsukható zöldasztalok körül. A cselek- 
mény hőse Péter Alexandrovics Liubiranoff, a 
cári testőrezred volt tisztje, aki a szovjet ki- 
törése után Amerikába vetődik és ott csodála- 
tos játékos karriért fut be. Egy kis newyorki 
„Chorus-girl" avatja be a volt gárdatisztet a 
biidzsjáték rejtelmeibe, aki azután rendkivüli 
játékos tehetségével a legelső sampionok sorá- 
ba küzdi fel magát. Pénzt, hatalmat, dicsőséget 
csikar ki a bridzsből, a hányt-vetett sorsu em- 
bert az élet tetejébe emeli az ötvenkét kártya- 
lap. A bridzs, a nagy „business" mintha itt 

mel, hidegvérrel, felépitett kártyavár végül is 
összeomlik, magaalá temetve minden idők kár- 
tya-történetének legragyogóbb hősét. Ennek a 
szédületes játékos-karriernek a történetét 
mondja el ez a regény, egy bridzsből élő há- 

4 Alkalmi könyvvásár a Brassói Lapok 
könyvosztályában. Uj, érintetlen állapotban le- 

vő könyvek, ára az eredetinek 70-80 százalé- 

kával olcsóbb. A nagyszerü klasszikus regény- 

tár, a kitünő Világkönyvtár kötetei, Eötvös 

József, Eötvös Károly, Jókai, Rákosi Viktor, 
Cerwantes, Dosztojevszkij, Flaubert, A. Fran- 

ce, Shaw, Stendhal, Tolsztoj, Zóla, Bergson, 

Ferrero, Nietzsche, Spenzer, Ruskin, stb. műü- 

vei. A filozófia, müvészettörténet, történelem, 

természettudomány, irodalomtörténet, stb. 

alapvető művei. Minden 25, 30, 33, 40 és 50 
Mérjük mindazon előfizelőinket, akik nica özelében) 7 szám alatti helyiségé minden nagy amerikai business-t jelképezne, lejes árakban. Keresse fel könyvosztályunkat, 

előlizetésüket nem a helyi nénzbeszedő * vizegáró állókaak 11 lej elman. E az annyi tehetséggel, ravaszsággal, türelem- mert ilyen alkalom ritkán adódik, értékes 

könyveknek ilyen olcsó áron való vásárlására. 

Kérjen ingyen prospektust. 

ste csátásukat. A közvényhez melléklendők. zaspár tüneményes emelkedését és bukását, ihájasodáenál, köszvénynél és 
ni a Ci i . születési anyakönyvi kivonat, erkölcsi ! mindezt oly megkapó miliőrajz keretében, az cukorbetegségnél a természetes „Ferenc 

I01 s ha g FELTÜNTETEIT LEJÉRA bizonyitvány és 6 hónapi gyakorlatról emberi tipusok élethü ábrázolásával, a stilus József' keserüviz javitja a gyomor és a belek kodi az c őtizetésük lejár, gondos szóló bizonyitvány. A bizonyitványok oly lebilincselő eszközével, hogy az nemcsak müűködését és előmozditja az emésztést. Az anyag- 
tás dak idejében az előtizetés meguji- pit adandók bee T áén a vizsgáztató a bridzs-játékhoz értőknek, hanem minden Te- cserebántalmak gyógyító eljárásainak több kuta- r ; izottsághoz. Vizsgadijak: 250 lej a fü- gényolvasónak izgalmakban bővelkedő, élveze- u I, hogy lapunkat megszakitás nél- 
Mi küldhessük. tőknek, 250 lej a fütői diplomát igénylő tója megállapitotta, hogy a Ferenc József tes élményt jelent. Ára 3 pengő. Rózsa . s yt lelent. Ara 5 peng volgy viz-kura nagyon szép eredményekre vezet mechanikusoknak. 500 lei a mozdonyve- és Társa könyvkiadók kiadáa. 



K BI HART! GABOR ISTVÁN 

A felkavart Bihar 
Bihar hooa tartozik? Bal, vagy jobbol- 

dali? Nem tudjuk és Bihar sem tudja. Pár 
nappal ezelőtt Szalontán jártam. Szalon- 
ta, mondhatni, szinmagyar. A pálasztásak 
mindenkor százszázalékban be is gazol- 
ták. És most?! A legmodosabb, a legjobb 
helyzetben levő magyar gazdákat a libe- 
válisok táborában látni. Miert mentek 
oda?! Volt-e palami anyagi hasznuk eb- 
ből, vagy meggyőződésből tették-e? Sza- 
lonta erre nem tud felelni. - Meg oan- 
nak zavarodova, kérem, az emberek 
mondotta nekem egy magyar paraszt gaz- 
da - tudják is ezek hova tartoznak, vagy 
mit csinálnak. 
És pár nappal ezelőtt megyeszerte ha- 

talmas leleplezések folytak. Kommunis- 
tákat. szállitott be Váradra, navokon ke- 
resztül a csendőrség karöltve a rendőr- 
séggel. A csendőrség mir nem egyszer 
leplezett le ilyen kKommunista megmozda- 
lásokat. És az ereimeny az polt, hogy hi- 

deg télben örsről-örsre paló hurcolás rend- 
őrségi pincében, ügyészségi cellában töl- 
tött pár nap után a törvényszék mind- 
egyiket felmentette. 

Bihart kavarják. Ma a bihari ember 
nem tudja, hogy hová tartozik. Itt min- 
denkire sor kerül és mindenkit besoroz- 
nak. Biharban a hatóságok döntik el ki 
magyar és ki kommunista, sőt még azt is, 
hogy ki liberális. 
Bihar pedig áll. Talajtalanul, munka- 

nélküliségre itéloe, a határszélen s ráfo- 
gott és rákényszeritlett, felkavart és meg- 
zavart politikai mentalitások forgatagá- 
ban, leszegényedove és lerongyolódoa, ugy 
lát ja, hogy minden párthoz való csatlako- 
zás hiábavaló. Komolyan senki sem akar 
segileni. 

280 ezer lei 5 bika 

Fuj bika - mondja Sza- 
lonia a faj bikára 

Ezelőtt három esztendővel a földmüvelésügyi 
minisztérium kilenc ementáli fajbikát vásárolt 
Svájctól. A tenyészállatokat szétosztották a 
különféle mezőgazdasági kamarák között s a 
nagyváradi kamara is kapott öt tenyészbikát, 
amelyet eladott Szalonta városának. 
A minisztérium nem szabta meg a bikák árát 

az átadáskor, hanem azt mondotta, hogy azt 
majd későbbi időpontban fogja megszabni, a 
kamara által. Pár héttel ezelőtt a minisztérium 
hirtelen leirt a kamarának, hogy hajtsa be 
Szalonta városától a bikák árát és pedig az öt 
bikáért nem kevesebbet, mint 280 ezer lejt, 
vagyis darabonként 56.000 lejt. 

Szalonta természetesen nem fizette meg a 
hatalmas összeget, kijelentve, hogy ezért nem 
öt, hanem ötven tenyészbikát vehetett volna. A 
mezőgazdasági kamara erre saját nevében fog- 
lalást vezetett a város ellen, letiltva a város- 
nak az államtól járó pótadó követelését. A vá- 
ros erre kontesztációt adott be a törvényszék- 
hez, amely tegnap tartotta meg a tárgyalást, 
elrendelve a mezőgazdasági kamara költség- 
vetésének bemutatását s a tárgyalást március 
20-ra elhalasztotta. 

A bihari erdőmunkás ujból élni 
kezd, ha meghal a Caps 

Biharnak talán legfontosabb kereseti lehető- 
séget biztosiító intézményei a faüzemek és az 
erdőipari vállalatok. A bihari román és ma- 
gyar paraszt nyolcvanszázaléka erdőmunkából 
él és ha nem is fényesen, de valahogy mégis 
csak tengeti életét. A Caps ezt a munkát bé- 
nitotta meg, munkanélkülivé téve az erdő- 
munkások ezreit. 
Az uj kormány most vizsgálatot inditott a 

Caps ellen, ahól éveken át féktelen pazarlás 
folyt és a faárak emelésén kivül milliárdos 
károkat is okoztak az államnak. A Caps ve- 
zetősége ellen megindult a vizsgálat és meg- 

állapitották, hogy a Caps leltárában olyan rak- 
tártételek is szerepelnek, amelyek ténylegesen 
nem léteznek. Rengeteg tisztviselő kap magas 
fizetést, de ezekért a Caps semmiféle ellen- 
szolgáltatást nem kapott. A Caps vezetősége 
különben sulyos milliókat veszitett a fedezet- 
len és felelőtlen kihitelezéseknél, olyan cégek- 
nek és vállalatoknak nyujtott hitelt, amelyek 
egyáltalában nem voltak hitelképesek. 

Jelenleg az a helyzet, hogy az üzemterv, a 
mely évi kétmilliárd lej értékü fatermelést 
irányzott elő, nem volt megvalósitható és az 
utóbbi esztendőkben az állam mindössze hu- 
szonötmillió lejt realizált a Caps jövedelméből. 

Most remélhető, hogy megszüntetik a Caps 
szakszerütlen pazarló müködését és ujra meg- 
indul az évek óta megszünt és haldokló bihar- 
megyei erdővállalatok müködése, amely talán 
egzisztenciát és kereseti lehetőséget biztosit 
a munkanelkül sinylődő erdőmunkások ezrei- 
mek. 

.
 

némhez, s amint belépek a lakásba, 

A megriadt Szentjób 
Az uftóbbi évpek legszörnyübb kellős gyilkosságának szinőelyén 

Nemcsak Szentjóbot, de egész Bihar- 
megyét még mindig a szentjóbi kettős 
gyilkosság, az utóbbi évek legkegyetle- 
nebb kettős gyilkossága tartja izgalom- 
an " 
A margittai uttól nyole kilómétert 

kell megtenni Szentjóbig s ezen a kőke- 
ményre fagyott hótól takart, méteres 
gödrökkel éktelenitett uton, ez már va- 
lóságos expedició. 
Körülbelül két héttel ezelőtt gyilkol- 

ták meg az 33 éves özv. Retek Józsefnét 
s 27 éves István nevü fiát. A gyilkos- 
ság, amint ezt már mostanáig a nyomo- 
zó hatóságok körülbelül tisztázták, 
bosszu munkája. 
A Sváb-utca végén van özv. Retek Jó- 

zselné háza. Itt követték el a kettős 
gyilkosságot. A ház kulcsa Zeleznik Jó- 
zsef nevü gazdánál van, aki mintegy tiz 
házzal lakik feljebb. A gyilkossággal 
kapcsolatban különben Zeleznik is gya- 
nuba keveredett. A gyanura az adott 
okot, hogy az utóbbi időben már alig 
érintkezett nővérével, de a gyilkosság 
reggelén mégis ő fedezte fel a borzal- 
mas büntényt. 
- Éppen disznóölésre készültünk, - 

mondja Zeleznik, ahogy beszélgetni kez- 
dünk. A sőzóteknőért mentem el a né- 

a- 

tom, hogy ott fekszenek a földön meg- 
gyilkolva... S ahogy beszélgetünk, meg- 
telik a ház udvara, jönnek az emberek, 
az egész falu, Szentjób ott van az ud- 
varon. Már annyiszor hallották a gyil- 

A bohémlelkü 

kosságot, de mégegyszer jönnek és még 
egyszer hallgatják. A szoba különben, a 
ol a gyilkosság történt, még most is 

ugy van, mint az első reggelen. Vérnyo- 
mok a földes szobában s az ágy lába is 
tiszta vér s a kék csikos dunyha és a 
párnák is foltosak a vértől. 

Zeleznik elmondja, hogyan értesitet- 
te a csendőrséget, hogy találták meg az 
500 lejt az ágyban azokkal a kötelezvé- 
nyekkel együtt, amelyeket özv. Retekné 
adósai irtak alá. Retekné ugyanis ma- 
gas kamatra pénzt adott a falubelieknek. 
Körülbelül hat gazdánál negyvenezer lej 
értékü pénze volt kint. A kötelezvénye- 
ket, váltókat megtalálták s igy elesett 
az a felevés, hogy esetleg valamelyik 
adósa ölte meg. 
Retekné után nyolc hold föld maradt 

s a fia után is annyi. A ház, a gazdasági 
felszerelések megértek egy félmillió lejt. 
Nagy összeg ez Szentjóbon. S a szentjóbi 
csendőrőrmester ezen a nyomon akart 
elindulni a paraszt földéhségére gondolva 
a rokonok között. 
Reteknének három testvére él Szentjó- 

bon és egy Székelyhidon. Azonban 
mindannyian jómódu emberek s megbiz- 
hatók, igy hát a csendőrök gyanuja el- 
hárult. 

Azonban ki ölte meg az özvegyet és a 
fiát? Hogy tudtak behatolni a gyilkosok 
a házba, hogy még a kutya sem ugatott, 
kik voltak a gyilkosok, akik az erős fizi- 
kumu asszonnyal s a hatalmas termetü le 

Gajea tanár 
és a megijedt Bihan 

Ügyvédeknek, orvosoknak és állami tisztviselőknek a 
karrierjét huzza keresztül egy miniszteri rendelet 

Hatalmas riadalmat keltett Biharme- Jenő Élesd, Roth Sándor Bihar, Szilá- 
gyében az a miniszteri rendelet, amely gyi András Élesd, Schönberger László 
néhány nappal ezelőtt érkezett a nagy- ihar, Steiner Sándor Széplak, Sipos 
váradi Josif Vulctan gimnáziumba. A Jenő Telegd, Sternberg Miklós Margitta, 
miniszteri rendelet szerint, tekintve, ! Várnok Sándor Telegi, Zitcaar András 
hogy egy Gajea Aurel nevü tanár 1922- 
től 1927-ig rengeteg hamis bizonyit- 
ványt állitott ki, most ezeket a bizonyit- 
ványokat azonnal megsemmisitik és tu- 
lajdonosaik ellen meginditják az eljá- 
rást. A miniszteri rendelet természetesen 
Gajea Aurel ellen követelt vizsgálatot, 
azonban Gajea 1929-ben meghalt és igy 
természetesen minden felelősség a ha- 
mi bizonyitványok tulajdonosaira há- 
rul. 

A leérkezett miniszteri rendelet sze- 
rint, tekintettel arra, hogy a miniszteri- 
um egyes névtelen feljelentések kapcsán 
bevizsgálta a Gajea által kiállitott hamis 
bizonyitványok ügyét, megsemmisiti a 
következő bizonyitványokat: Ardelean 
Joan Ronto, Bradea Demeter Kőrösszeg, 
Berger István Margitta, Boros György 
Belényes, Cighir Ferenc Jánosda, Cosma 
Teodor Élesd, Coita Vasile Cséka, Cighir 
János Jánosda, Ehrenfeld Ferenc Mar- 
gitta, Feldmesser Sándor Tarján, Grün- 
berger László Cséfa, Horvát Károly Ten- 
ke, Hold Jenő Margitta, Lázár József Be- 
lényes, Katz Miklós Margitta, Rosenberg 
lózsef Margitta, Szilágyi János Pelbárt- 
hida, Zumpfe László Élesd. Az itt felso- 
roltaknak a kisérettségi bizonyitványát 
semmisitik meg. 

Az alább következő névsorban azok- 
nak a bihariaknak a nevei szerepelnek, 
akik szbálytalanul végezték az iillető 
osztályt, vagy az előző osztályokat: 
Jámbor Károly Tenke, Neaga Virgil Be- 
lényes. Tilor Traján Tarján, Eiben- 
schütz Tibor Derna, Mátray László, Ma- 
gyar János, Kazstriner Mór, Tenke. 
A miniszteri rendelet közöl még egy 

névsort, az ebben szereplőknek érvénye- 
sités végett be kell mutatniok bizonyit- 
ványaikat, különben a miniszter ezeket 
is megsemmisiti: Ezek: Antal Sándor 
Élesd, Bod István Margitta, Boros Mi- 
hály Tenke, Buda Péter Sárszeg, Debet- 
ka Lajos Biharpüspöki, Friedmann Jó- 
zsef Bihar, Fuchs fánes Feketetó, Hin- 
talan Gyula Margitta, Hegedüs Károly 
Bihartorda, Molnár Sándor Bihar. Mind- 
szent Ignác Margitta, Nagy Illés Telegd, 
Nobic József Margitta, Petrico István 
Margitta, Papa Mihály Cséka, Révész 

Gajea Aurel portréja. Általában 

Telegd. 
A miniszteri rendelet körülbelül 150 

nevet közöl, 150 bizonyitványt semmisit 
meg. Most csak a bihariak névsorát 
közöltük. 

Érdekes különbn az 1929-ben meghalt 
és a hamis bizonyitványokat kiállitó 

min- 
denki azt hiszi, hogy Gajea pénzért álli- 
tott ki ilyen bizonyitványokat s nyilván 
nagy összegeket keresett. Ez azonban nem 
felel meg a valóságnak. Gajea bohém 
természetü és nagyon jó ember volt. - 
Azoknak az embereknek a tipusa, ame- 
lyik forradalmi természetü és általában 
csak bele van kényszeritve abba, amit 
csinál, azonban nem hisz benne, sőt 
egyenesen lenézi azt. Gajea nem egy al- 
kalommal kifejtette, hogy nem az iskola 
van hivatva arra, hogy eldöntse, ha ér- 
vényesülhet-e valaki az életben vagy 
sem. 

- Egy tanárnak a véleménye, esetleg 
helytelen itélete, vagy pláne rosszindu- 
lata gáncsoljon el egy emberéletet? 
- ilyeneket és ehhez hasonlókat hangoz- 
tatott Gajea tanár, aki igen gyakran 
volt borközi állpotban és ilyenkor bősé- 
gesen fejtegette tanártársainak az iskola 
maradi szellemét és helytelen intézmé- 
nyét. fel 

y tehát nem egyszer megesett, ho 
azoknak a diákoknak, akiket elbuktattak 
több tantárgyból, hamis bizonyitványo- 
kat állitott ki, hogy azok azután más vá- 
rosban folytathassák tanulmányaikat. 
Gajea bohém ember volt és az ellen- 

ségei sem mondhatnak rá rosszat s kor- 
ruptságának inkább a jószivüség és egy 
kicsit a forradalmi felfogása volt inkább 
az alapja, mint pénzszerzés. Természe- 
tesen volt kiktől pénzt is elfogadott, 
azonban ezt sohasem hangsulyozta és er- 
re soha sem fektetett fősulyt. 
Mindenesetre az az emberfajta volt, a 

ki, ha elkérte valaki, a kabátját is oda- 
adta, az az ember volt, akit regényfigu- 
rának lehet megirni. Gajea alakja min- 
dent egybevéve, mégis valahogy szimpa- 
tikus és most egy véletlen feljelentés 
akadályozta csak meg abban, hogy ta- 
nitványai csetleg hossza évek multával 

génnyel ugy tudtak végezni, hogy egy 
hang sem hallatszott, egy jaj sem. 
A meggyilkolttal szemben lakik ki. 

lönben Hirsch Márton egy ottani svá) 
gazda, aki özv. Retekné Székelyhidon la. 
kó hugának leányát vette feleségül, Az 
asszony évekkel ezelőtt meghalt, Hirsch 
megnősült azóta, de a gyilkosság előtti 
héten is sulyosan megfenyegette az öz 
vegyasszonyt. 
Sokáig az első gyanusitott Hirsch 

Márton volt. A faluban ugyan senki sem tudja, hogy mi oka lehetett Hirschnek fa,. 
luhosszat hangoztatni, hogy föld alá te. 
szi Reteknét is meg a fiát is. 
- Megölöm őket, ha fegyházban ha. 

lok meg akkor is, - mondta a gyilkosság 
előtt még pár nappal Hirsch. A gyilkos- 
ság éjszakáján viszont családjával iga. 
zolta magát, hogy otthon volt. 
Azonban egy az, amit nem 

falába törülték kezüket, az ujjlenyomat 
tehát ott maradt a falon. Ha Nagyvára. 
don müködne egy daktiloszkópiai osz. 
tály, ha a rendőrség felszerelése nem 
lenne primitiv, a nyomozó hatóságoknak 
már régen el kellett volna fogni a gyil- 
kost. Nem kellett volna annyi embert 
végiggyanusitani. 
Azóta már megkerültek a bünösök. 
A szentjóbi bábaasszony rendezésében 

az utóbbi idők egyik legszörnyübb bün. 
ügyi tragédiája folyt le. 

ibővült az asszony-bünözők szörnyiü 
arcképcsarnoka. 

elátkozzák azért a jóságért, amit velük 
annakidején tett. 

A hamis bizonyitván tulajdonosai 
özött ugyanis igen s0k az állami tiszt. 

viselő, orvos és ügyvéd is. Mi lesz 
most ezekkel? Hogy lesz elintézve 
ezeknek az ügye. 

Most szükség lenne a miniszteriumban 
egy uj Cajeára s egy uj jó emberre, aki 
a tanitványok régi büneit Gajea Aurél- 
féle fölénnyel keresztülhuzza s nem fir- 
tatja tovább. 

(.i) 

Kiss és Hirsch 
Kiskereki kisközség Biharban, Kiss és 

Hirsch két mészáros ugyanott. Egy nap Kise 
és Hirsch meggondolták magukat és tekintve, 
hogy Kiskerekiben rosszul ment az üzlet, el- 
határozták, hogy bemennek a négy kilométer 
nyire fekvő Székelyhidra szerencsét próbpál- 
ni. Az első időben sehogy sem ment az üzlet 
és akkor elhatározták, hogy tekintve a nagy 
hasznot, két lejjel olcsóbban fogják adni ezen- 
tul a hust. 
Az üzem természetesen megindult. Azonban 

még mindig nem ment ugy, ahogy Kiss es 
Hirsch akarták és ekkor elhatározták, hogy a 
hust négy lejjel adják olcsóbban, mint a többi 
mészárosok. Ettől a naptól kezdve természe- 
tesen mindenki idejárt vásárolni. 

A konkurrencia azonban megsokalva a dol 
got, feljelentette Kisst és Hirscht; Dr. Kiss 
Kornél főszolgabiró fel is hivatta a két iparost 
és megkérdezte, hogy miért adják olcsóbban 
a hust. Kiss és Hirsch kijelentették, hogy ők 
ennyivel is ki tudnak jönni és igy is megta- 
lálják számitásukat. 
A főszolgabiró azonban, nem tudni miért, 

nem hagyta ennyiben a dolgot, felcitálta Kis5t 
és Hirscht. Nap-nap után mindig volt ok, min 
dig volt baj. Rossz hust adnak, - mondotta 
a főszolgabiró, - ezért adhatják olcsóbban. 

Székelyhid meg volt elégedve a hussal. 
közönség, aki a hust vette, nem háborgott 
Kiss és Hirsch ellen, csak a főszolgabiró. Val 
jon miért?! Egy nap azután Kiss' és Hirst 
megunva a vekszálást, összeszedték a sátof 
fájukat és visszamentek Kiskerekibe. 

Azonban ekkor olyan történt, amire sem 4 
mészárosok, sem a főszolgabiró nem száml- 
tott. 

E pillanatban ugyanis az a helyzet, hogy ' 
székelyhidiak kétszer egy héten, mint egy "4 
lóságos bucsujárás, átrándulnak Kiskerekibe 
és itt szerzik be a szükséges huskészletet. A 

székelyhidi mészárosok ez ellen már nem te 

hetnek semmit és a főszolgabiró sem mondhat 

ja, hogy Kiss és Hirsch rossz hust mérnek 
Mert hát csak nem bolondok a székelyhidiak 
hogy büdös husért minden héten kétszer nég 
kilométert sétáljanak? 
Nem igaz? 

lehetett 
érteni. A gyilkosok az előszoba hófehér 

.
 



A kétségtelenül modernül 
rendezett Zsidókórház, amely a kórház-sorsjá- 
téknak, módosabb zsidók alapitványainak. Se- 

1934. lebruár 15. 

Bukarest, február 14. 

A Semmitőszék második tanacsa ked- 

den délelőtt kezdte mneg az öt évre - 

itélt Seletzky Brunó f llebpezésének a vár- 
gyalását. Amint ismeretes, a Skoda-gyár 
volt bukaresti vezérképviselője azon a 

cimen fellebbezte meg a hadbirósági ité- 

letet, hogy ügyében nem volt illetékes a 
katonai biráskodás. 

A fellebbezést elsőnek Mora Mihály 

„Többvilágosságot!" 
nemcsomozzaoamata azemzzsazom

am 

.. 

Meéghkezedte 
a Semmrmiiőszéle 

a Seleizleg-fellebbezés 
árénalásáni 

Hélei csak e Só végére várbaló 

ügyvéd indokolta. Kifogásolta az ügy 
vizsgálatát, a Skoda-ügy egész beállitását, 

a Seletzkynél tartott házkutatás módját 
s végül a katonai ügyészség vádiratát a 

melynek alapján védencét öt évre itéliek. 

A tárgyalás minden valószinüség eze- 

rint a hónap végéig tart, mert az egyik vé- 

dő, Micescu Istrate, a kiváló jogász, kér- 

te, hogy semmiségi indokait februar 27-én 

fejthesse ki, amihez a tanács hozzájárult. 

A LEGJOSB 

7. oldal 

HASHAJTÓI! 
Figyeljen - hashajtó vásárlásnál - az 
itt feltüntetett gyári védjesyre. 
Gyors és biztos eredményt csakis a 
KOPROL hashajtó csokoládé álal ér el, 
amely a vért is tisztitja. 

Minden darabon cajta van a Koprol név. 
Határozottan utasitson vissza minden- 

aemü utánzatot, mert azok teljesen ér- 

téktelenek. 

A kolozsvári Zsidókórház válsága 
rellektor alatt... 

Széljegyzetek a kórházi „parancsuralom" hoz 

A Zsidókórház és a Besegsegélyző egy magánprakhszis szo'gálatában 
Kolozsvár, február 14. 

Kesztyüs kéz csak akadályoz az irásban és 
ezért leplezetlenül, a maga megdöbbentő lénye- 
gében ismertetjük a kolozsvári Zsidókórház 
ügyeit, amelyek közérdekből nyilvánosságra 
kivánkoznak. 

felépitett és be- 

besyén József dr., a kórházegyesület lemon- 
dott elnöke fáradhatatlan agilitásának és első- 
sorban néhai Sebestyén József jelentős adomá- 
nyának köszönheti létezését, azon az uton van, 
hogy beadja a kulcsot, másszóval, sulyos anya- 

gi válsággal küzd. Ami kétszeres baj, ha te- 
kintetbe vesszük, hogy a kórház belső életét 
Is örökös torzsalkodások, áskálódások és más, 
nem éppen idillikus jelenetek remegtetik meg.. 
A Zsidókórház kátyuba feneklett anyagi 

helyzetét sokan az általános gazdasági depresz 
szióra szeretnék „kenni", holott „csak" annyi 
történt, hogy a kérdéses intézmény, mint köz- 
kórház, a közvélemény előtt elvesztette presz- l 

tizsét, amit elég nehéz lesz ujra visszasze- 
rezni. 
A kezdetben nagyszerüen prosperáló kórház 

ezidőszerint abban a szomoru helyzetben van. 
hogy ingyenes kezelésre mindegyre kevesebe 
szegénysorsu beteget tud felvenni. A kórház 
bevétele pedig ma már a mindennapi kiadást 
is alig fedezi. y 
A kórház felépitésével és berendezésével 
kapcsolatban fennmaradt adósságok rendezé- 
séről szó sem lehet...! 

HOL VAN A KUTYA ELTEMETVE: 

A sulyos anyagi válságot, amint már emli 
tettük, a kórházról nem minden alap nélkül 
szállongó rossz hirek idézték elő. Fenlchel 
Mór dr., a Zsidókórház igazgató-főorvosa, akit 
az alapitó ivadékai az alapitó evél szerencsét- 
lenül megfogalmazott passzusai alapján ültet- 
tek a főorvosi székbe, minden alkalmat meg- 
ragad, hogy a nagyobb szaktudást, felkészült- 
séget és felelősségérzetet igénylő poszton fo- 
gyatékosságait leplezze. A főorvos ur minden 

erejével azon volt, hogy a tisztán adminisztra- 
tiv jellegü állásból egy, a magánszanatóriumok 
belső rendszerére emlékeztető, diktatórikus fő- 
orvosi „parancsuralmat" kreáljon! 

Ez - ismerjük el - sikerült is neki! Azo- 
kat a módozatokat viszont, amelyeket az ügy 
érdekében felhasznált, szinte képtelenség ezal- 
kalommal felsorolni! 

Fenichel dr., a régi és a Zsidókórháznál már 
bevált rendszerek módositásával (pld. szabad 
orvosválasztás ürügyével) teljesen magához 
ragadta ugy a betegfelvétel, mint a felvett be- 
teg osztálybautalása feletti rendelkezés jogát. 
nemkülönben bizonyos kedvezmények megadá- 
sát is stb. és igy nem is lehet csodálkoznunk 
azon, hogy a közvélemény, a kórházból kike- 
rült betegek panaszai alapján, elfordul a Zsidó. 
kórháztól és az eddigi adakozó szellemet rideg 
és közömbös szükmarkuság váltja fel! 

Az igazgató-főorvossal pedig senki sem meri 
közölni: Menni, vagy nem menni, ez itt a kér- 
dés!? 

VIDEANT CONSULES: 
A napjainkban divatossá vált diktaturák ál- 

talában azt hozzák fel mentségül, hogy mükö- 
désük a köz érdekét szolgálja... 
Lássuk tehát, hogyan szolgálja a zdókór- 

házi „parancsuralom: a köznek és magának a 
jobb sorsra érdemes kórháznak az érdekeit? 
Lássuk, hogy miért kellett az alapitó Sebes- 
tyén-családnak és Fenichel dr-nak - a rokoni 
kötelékek ellenére - szembekerülniök? Lás- 
suk, miért terebélyesedett el ez az ellentét 
odáig, hogy Sebestyén József dr., a Kórház- 
egyesület elnöke, tisztségéről lemondott? Mi 
történhetett, hogy néhai Sebestyén Dávid öz- 
vegye Fen chel dr.-t - noha rokona és házi- 
"Tvosa - már a lakásába sem engedi be? 
Válaszképpen elég egy esetet felemlitenünk 

2 s0k közül: néhai Beer Áronné esetét Fenichel 
1. igazgató-főorvos urral... 

ne 2 áldozat, akit a történtek után csak igy 
vezhetünk, az elmult év vége felé gyengel- 
je köhécselni kezdett, láza volt és izületi 
miaalmakról panaszkodott. Kezelőorvosa és 
tide; orvosok, köztük néhány tüdőspecialista, 
bttál gyengének találták és ezért azt aján- 
natar hogy a helybeli Cosmuta-féle tüdősza- 

óriumban gyógykezeltesse magát. 
érásti Áron, a beteg nő férje, akinek szerény 

zlete van a Széchenyi-téren, termeészete- 
aki E betegsegélyzőbe sietett, hogy feleségét, 
tóri etegsegélyzői tag volt, a kérdéses szana- 
nemba utaltassa... 

lök, akadtak össze Fenichel dr.-al, aki a Zsi. 
beteg Az igazgató-főorvosi tisztségén kivül, a 

Esegélyzőnél is mint orvos tevékenykedik. 
lsmerem a beteget! - hangzott Fenichel 

onzetlen szakvéleménye - a tüdejével 
A semmi baj! A Cosmuta-ba nem mehet be, m 

kel ott legfeljebb csak fertőzést kaphat! Be 
jönnie hét ,1 a Zsidókórházba, ahol két-három 
att rendbehozzuk! 

ja a akinek aggályai voltak, hogy nem tud- 
órházi költségeket megfizetni, megemli- 

tette, hogy a Cosmuta-szanatórium költségeit 
a betegsegélyző fizetné... 

Fenichel dr. sietve megnyugtatta, hogy a 
Zsidókórház napi 150 lejét 120 lejre csökkenti, 
amiből 40 lejt a betegsegélyző fizet és igy a 
kórház nekik naponta csak 80 lejbe kerül. Ezt 
igazán kibirhatják, hiszen husz nap alatt sem 
szaporodhatik fel többre, mint 1600 lejre... 
Tessék ezt az összeget jól megjegyezni, 

mert később még szerepe lesz! 

Beerné tehát Fenichel dr. fogadkozására be- 
vonult a Zsidókórházba, ahol - bár nehány 
orvos egészen más véleményen volt - 5 napi 
ottlét után kivették a manduláit... 

Innen már szinte kergetik egymást a tra- 
gikus események... 
A megoperált asszony, aki a műtét miatt 

nem táplálkozhatott, rohamosan husz kilót fo- 
gyott, láza ugrásszerüen feszökött, köpetvizs- 
gálata pedig tuberkulózis szempontjából erő- 
sen pozitiv volt. Most már Fenichel dr. mozga- 
tott meg minden követ, hogy a szerencsetlen 
asszony a Cosmuta-szanatóriumba kerüljöon... 
Már nem ellenezte! Már nem félt a fertőzes- 

A legyöngült szervezetü, kioperált mandu- 
láju, tüdőbeteg Beernét Fenichel ar. sürgeté- 
sére valóban átvitték a Cosmuta-szanatórium. 
ba, ahol az asszony rövidesen meghalt... 
Bár a tragikus befejezésü történetek a ha- 
lállal rendszerint véget érnek, ennek kivétele- 
sen még folytatása van... 

Beernek átnyujtották a Zsidókórház számlá- 
ját, amey nem a megállapodott 1600 lejről. 
hanem 8984 lejről szólott. Az özvegyen ma- 
radt, anyagi gondokkal küzdő órástól, a be- 
tegsegélyzőre eső 1000 lej levonásával. 7984 
lejt követelt a „humánus intézmény" igazga- 
tója... 

Ilyen tételek voltak benne: 

Fenichel dr.-nak 1800 lej 
felvételi dij 80 lej 
gyógyszer 1398 lej 

és igy tovább... 
Ez volt az ügy utolsó akkordja! 
A röviddel ezelőtt lejátszódott tragédiára 

ma már csak egy váratlanul özvegyen maradt 
férfi, egy elárvult kislány, egy borsos kórházi 
számla és egy írissen hantolt sir emlékeztet! 

A tragikus esetet a hirtelen elhalt asszony 
férjének hozzánk juttatott levele nyoman vá- 
zoltuk fel. A magunk részéről csak nehány 
megjegyzést füzünk még az esethez. Helyes 
volt-e, vagy sem a beteg asszony kórházi ke- 
zelése? Mondjuk, hogy helyes volt, de ketség 
telen, hogy Fenichel dr. a betegfelvételek kö- 
rül, ugyis, mint betegsegélyző orvos, ugyis, 
mint a zsidó közkórház igazgatója, a legsulyo- 
sabb hibákat követte el. Mint betegsegélyző 
orvosnak, kötelessége lett volna a beteg kéré- 

Fehér fogak? Jgen, de... 
..... nem a fogzománc kárára 
Szép fogak ifjuságot hoznak, birtokuk drága 
kincs, melynek ápolásához a legjobb fog- 
krém még éppen elég jó. A legjobb fog- 
krém ragyogó fehérré varázsolja a fogakat, 
anélkül hogy az érzékeny zománcot meg- 
karcolná. Tartsa Un is fogait épségben 
és egészségben Chlorodont által. 

Belföldi gyártmány 

sét teljesiteni és az asszonyt a tüdőszanató- 
riumba utalni, amely a betegsegélyzővel fenn- 
álló szerződéses viszonya folytán teljesen dij 
talan és amellett szakszerü kezelésben is ré 
szesitette volna. Attól eltekintve, hogy a be 
tegnek első perctől kezdődőleg tüdőszanató. 
riumban lett volna a helye és nem a Zsidó- 
kórházban, ahol külön tuberkulótikus osztály 
sincsen, kérdezzük, vajjon szabad-e a betegse- 
gélyző orvosának megtagadni egy olyan ké 
rést, amely szakszempontból 
és a szegénysorsu beteg 
irányul?! Szabad-e a kérvényezőt olyan meg- 
oldásra presszionálni, amely 8000 lejes meg- 
terhelést 
vajjon szabad-e egy kórház igazgatójának 1800 
lej kezelési dijat felszámitani valakinek, aki 
nála dijtalan 
Ezernyolcszáz lejt egy olyan kezelésért, ame- 
lyet a beteg, nemcsak, hogy nem kivánt, ha- 
nem az emlitett körülmények miatt nem is volt 
kivánatos neki?!! 

egyedül helyes 
dijtalan kezelésére 

jelent az illetőnek? És kérdezzük, 

kezelés végett jelentkezett... 

A MERLEG 

Kinek használt tehát a kórházigazgató ilye- 
tén eljárása? A betegnek-e, aki meghalt!? Al 
hozzátartozóknak-e, akik ugy érzik, 
megzsarolták volna őket, vagy talán éppen a 

Zsidókórháznak-e, amelynek egykori hirnevét 
az ilyen esetek ássák alál!!? 

mintha 

Feltételezzük, hogy a február 18-iki közgyü- 
lés minden kérdésre megfelel!! 

n. f. 

Véres legyenclázadás 
Amerikában 

Washingon, február 14 
Az itteni fegyházban véres fegyenclá. 

zadás tört ki. A fellázadt fegyencek egy 
börtönőrt agyonvertek. A fegyházigazga. 
tó a rendőrség segitségével elfojtotta 
lázadást. A rendcsinálás során 9 fegyen 
meghalt és 32 megsebesült. A lázadó fe 
gyencek ellen most rendkivül szigo 
ru börtönrendszert alkalmaznak. 

Beck lengyel küliügy- 
minisztler Moszhvában 

Varsó, február 14 
Beck ezredes, lengyel külügyminiszter 

tegnap feleségével együtt Moszkvábi 
utazott. Vele ment a varsói szovjetköve 
is. A lengyel sajtó egyhangulag megál 
lapitja, hogy a látogatás nagyjelentőségi 
és nyilván ujabb megerősitését hozza 
lengyel-orosz jóv.szonynak. A félhivata 
los Gazeta Polska szerint mindkét or 
szág biztositani akarja a békét, még pe 
dig olyan békét, amely „a békeakarato 
és az erőn' alapul. 
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E DR NANU MUSCEL 
az egyedüli gyégyszer iniluenza, mig- 
rén idegzsábák, stb, ellen Csakis 

eredet csomagolásban árusítják. 
Minden dobozban az orvos 

: jelzésével ellátott 2 
Ea kapszula (ostyá- 

ban) van. 
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Az angol-Írancia 

vámháboru uj lordulata 

Páris, február 14 

ujabb Az angol-francia vámháboru 
lejleménye, hogy a francia kormány 
jegyzéket intézett Londonba, amelyben 
ivatalosan is felmondja a régóta fenn- 
lló angol-francia kereskedelmi és ten- 
gerészeti egyezményt. Ez a ífranciák 
megtorló lépése az angol védővámos po- 
utika miatt. A francia kormány külön- 
n megemliti jegyzékében, hogy nem 

zeretné a végletekig elmérgesiteni a ke- 
reskedelmi háborut és azt javasolja, 
hogy a két állam megbizottai sürgősen 
iljenek össze az ellentétek elsimitása vé- 
vett. 

A vegyes cukorbizottság 
rövidesen összeül 

Bukarest, február 14 

A napokban tartotta ülését az ipar- 
és kereskedelemügyi miniszteriumban a 
vegyes cukorbizottság. Résztvettek az 
sszes cukorgyárosok a Danubiana-cso- 
vort kivételével. 
A Danubiana bejelentette, hogy a kon- 

corcium vezetője külföldön tartózkodik, 
vmeghivó későn jött s igy nem tud meg- 
ielenni az ülésen. Ennélfogva kéri a 
megbeszélések elhalasztását. 

Ugyancsak az elhalasztást kérte 
Costinescu miniszteriumi kiküldött az- 
val, hogy még nem volt ideje alaposan 
áttanulmányozni a kérdést. A cukorré- 
patermelők hevesen ellenezték a haloga- 
tást s követelték, hogy a most folyó cu- 
korkampány vitás ügyeit azonnal tár- 
gyalják le és intézzék el. Amig ez meg 

uwuem történik, hozzá sem lehet kezdeni 
a jövő cukorrépavetés megbeszéléséhez. 
Végül Popesca Cézár miniszteriumi 

vezérigazgató elnök kérésére az értekez- 
letet néhány napra elhalasztották. 

MAR A SVÉDEK IS EGÉSZSÉGI 
BIZŐÖNYITVÁNYI KÉRNEK 

(Bukarest.) A földmüvelésügyi minisz- 
térium növényvédelmi osztálya tudomá- 
sára hozza az érdekelteknek, hogy a 
svédországi román követségtől nyert ér- 
tesülései szerint Svédország burgonya, 
gyümölcsiák, virághagymák, disznövé- 
nyek, stb. behozatalánál növényegész- 
ségügyi bizonyitványt követel, amely bi- 
zonyitsa az eredetet, valamint azt, hogy 
olyan vidékről származik az áru, ahol az 
efébbi 5 évben élősdiek nem pusztitot- 
ta 

TŐLÜNK VÁSÁROLJA. ELŐNYE 

. 

x 

1. Minőségben elsőrendüt kap! 

2. Otthona izléses lesz 

3 Készpénzért nagyon olcsón és 

" 
hitelben is nagyon kedvező fel- 
tételek melleit vásárolhat! 

SZEKELY 2 RETI 
BUTORGYÁR R.-I., TG.-MURES 
FIOKOK BÜCÜRESTI-Bo 
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Mi is az az Enelisch-terv 

Prága, február 14 

Roosevelt amerikai elnök ismeretes va- 
lutamanipulációi után, amelyeknek vég- 
célja az amerikai áruk versenyképeseb- 
bé tétele a nemzetközi piacon, ugylátszik 
Csehország hasonló utakat követ. Az 
utóbbi időben egyre sürübben terjednek a 

ről. A napokban Malypetr miniszterelnök 
rádióbeszédben már szinte hivatalosan 
bejelentette a valutareformot. 

Malypetr kijelentette, hogy növelni 
kell a cseh korona vásárlóerejét, de még 
szükségesebb, hogy a cseh áru verseny- 
képességét a külföldi piacokon megnö- 
veljék. A cseh áruk most nagyon drá- 
gáknak tünnek, de csakis a különféle 
államok pénzügyvi müveletei és valuta- 
leértékelései miatt. A kormánykörök - 
mondta Malypetr - most tanulmányoz- 

idomitásának módját. Nem 
inflációról van szó ugyan, a pénzegység 
szilárdságát törvényhozási uton fogja 
biztositani a kormány, de az megeshet, 
hogy a cseh korona aranytartalmát csök- 
kenteni kell. 

Prágában közismert, hogy a miniszter- 
elnök ezen célzásai az ugynevezett Eng- 
lisch-tervvel állnak összefüggésben. Mig 
Amerika Roosevelt-tervvel rendelkezik, 
Csehország Englisch-tervvel dicsekedhe- 
tik. A terv nevét készitőjétől, Englisch 
volt pénzügyminisztertől nyerte. 
Az eddig kiszivárgott hirek szerint a 

Budapest, február 14 
A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 

ezévi eredményéről az alábbi budapesti 
jelentés számol be: 

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank igazga- 
tósága január 22-én Weiss Fülöp elnöklete 
alatt ülést tartott, amelyben megállapitotta, 
hogy az 19833. üzletév 3,537.162.49 P tiszta nye- 
reséggel zárult az előző évi 4,546.817.71 P-vel 
szemben. A nyereségáthozattal együtt a nye- 
reség 4,686.746.94 P, mig az 1932. üzletévben 
5,544.188.52 P volt. Az eddigi gyakorlatnak 
megfelelően több, már lebonyolitott üzlet nye- 
reségének elszámolása ezuttal is későbbi idő- 
pontra tartatott fönn. Elhatározta egyben az 
igazgatóság, hogy a közgyülésnek javasolni 
fogja, hogy az 1933. évi osztalék kifizetésére 
1 millió 500.000 P, vagyis részvényenként 2 
P (tavaly 4 P) fordittassék, továbbá, hogy a 
rendes tartalékalap - ugyanugy, mint a muilt 
évben, - 1,000.000 P-vel, az intézeti épületek 
értékcsökkenési alapja 200.000 P-vel, az aikal- 
mazottak jóléti intézményei pedig 60.000 P-vel 
javadalmaztassanak, mig az 1934. üzletévre 1 
millió 356.04419 P nyereség vitessék elő szem- 
ben a tavalyi 1,329.584.45 P-vel. 
Javasolni fogja továbbá az igazgatóság. 

hogy a bank olvassza magába a Magyar He- 
lyi Érdekü Vasutak Részvénytársaságot (Vas- 
uti Bank), amely társaságnak 200.000 darab 
részvényéből mintegy 95 százalék már amugy- 
is a bank értékpapirtárcájában van. Mód nyi- 
lik ilyenképpen egyrészt arra, hogy a magyar 
kormánynak a részvénytársaságok fokozatos 
egyesitésére irányuló intencióinak is érvény 
szereztessék és másrészt arra is, hogy ezáltal 
az adminisztrációs költségek apasztassanak. 
Az igazgatóság ezen fuzióra vonatkozólag a 
közgyülésnek a napirend kapcsán részletes ja- 
vaslatot fog tenni, egyrészt a Magyar Helyi 
Érdekü Vasutak Rt. által kibocsájtott és mág 
forgalomban lévő kötvények szolgálatának 
átvállalásáról, másrészt pedig az idegen tulaj- 
donban lévő kisebbségi részvények méltányos 
feltételek mellett való kicseréléséről, illetve 
megvásárlásáról. 
A bank 1933. évi zárószámadásai szembeál- 

litva az 1932. évi zárószámadásokkal, a követ- 
kező jelentősebb változásokat mutatják: 

hirek a cseh valuta közeli leértékelésé- 

zák a nemzeti valutának a szükségletek- 
hez való 

Csehország aranyiedezetét 2 
százalékra akarja leszállitani 

Bonokkal fedezik a költségvetési hiányt 

tervezet nem elégszik meg azzal, hogy a 
cseh koronát a külpiacon s a külkereske- 
delemben „higitás" utján leértékelje és 
igy a cseh árukat versenyképesebbé te- 
gye. Ehhez belső intézkedések is járul- 

npak, elsősorban 
a törvényes aranyfedezet leszállitása 
a jelenlegi 35 százalékról 25 százalék- 
ra. 

Ezáltal a cseh jegybanknak módjában 
lesz a gazdasági élet rendelkezésére bo- 
csátani a szükséges hiteleket. A hitel- 
nyujtás egy visszleszámitolási pénzinté- 
zet utján történik, amelyet az állam 1500 
millió cseh korona alaptőkével indit 
meg. Az uj intézmény létesitésében és 
alaptőkéje összegyüjtésében részesedné- 
nek a pénzintézetek és biztositó társula- 
tok, beleértve a társadalombiztositó inté- 
zetet is. Az uj intézet államkötvényekre 
hiteleket nyujtana a börzei érték 90 szá- 
zalékának erejéig. 
Az Englisch-tervbe tartozik az is, 

hogy az 1933 évi költségvetési hiányt 4 
százalékos kamatozásu, 3 hónapra után- 
vételezhető bonok kibocsátásával fede- 
zik, amelyek a jegybanknál leszámitol- 
hatók. 
A tervet, amely még egy sor pénzügyi 

és gazdasági intézkedést tartalmaz, ál- 
litólag már a legközelebbi hetekben vég- 
re akarják hajtani és a cseh külkereske- 
delem számára jelentős nyereséget várnak 
tőle, sőt remélik, hogy az egész cseh 
iparba az Englisch-terv nyomán uj élet 
költözik. 

Bank méricác 
Tekintélyes nyereség és likviditás a nagy mua- 
gyar pénsziniézel 1933-as üzlelévének végén 

Az 19883. évben elért tiszta nyereség a tava- 
lyival szemben körülbelül 26 százalékkal csök- 

kent. A kamat- és szelvényjövedelem körül- 
belül 453.000 pengővel, az ingatlanok jövedel- 
me pedig körülbelül 56.000 pengővel csökkent, 
amely utóbbiak tiszta hozama még igy is az 
értékcsökkenési tartalékkal kisebbitett mér- 
legértéknek 5 és félszázaléka. Ezen jövedelem- 
csökkenéseket részben ellensulyozta az, hogy 
a jutalék cimén, valamint az értékpapir- es 
devizaüzleteknél elért nyereség és különfele 
egyéb nyereségek tétele körülbelül 376.000 pen- 
gővel emelkedett. A személyzeti és dologi ki- 
adásoknál körülbelül 330.000 pengős megtaka- 
ritást sikerült elérni, viszont rendkívüln mó- 
don, körülbelül 515.000 pengővel emelkedett 
az adók és illetékek cimén az államkincstár- 
ba fizetett összeg (2,148.051 pengő az 1932. 
évi 1 millió 632.950 pengővel szemben). Ezen 
tételnél a fölemelt társulati adó körülbeiül 
240.000 pengős, a társulati adó után kivetett 
20 százalékos inséghozzájárulás körülbelül 55 
ezer pengős, mig a bolétaadó körülbelül 138.000 
pengős többletkiadást jelentett Igen jelentős 
az alkalmazottak illetményei után fizetett n- 
ségjárulék és a rokkantellátási adótöbblet is. 
Az adók és illetékek cimén az államkincstárba 
befizetett összeg körülbelül 62 százaléka az 
1983. évi tiszta nyereségnek. A szokásos belső 
tartalékolásokon fölül különféle követelések 
leirására a kétes követelések figyelembevéte- 
lével 2,074.089 pengő fordittatott (tavaly 
1,243.828 pengő). 

Ami a mérlegszámlát illeti, a takarékbetétek 
körülbelül 1,957.000 pengővel, a felyószámla- 
betétek pedig körülbelül 10,826.000 pengővel 
csökkentek, ugy, hogy a két tétel egybevetett 
289,543.711 pengős végösszege 12,782.947 pen 
gő visszaesést mutat a tavalyi 302,326.658 pen- 
gővel szemben. A folyószámlabetétek összegé- 
nek ezen aránylag nagyobbmérvü csökkenése 
majdnem egészében arra vezetendő vissza, 
hogy a külföldi bankok és bankárok a lefolyt 
évben nagyobb tételeket használtak föl köve- 
teléseikből a Magyar Nemzeti Bank által en- 
gedélyezett célokra. A kezességből szárirazó 
kötelezettségek 22.939.762 pengőre csökkentek. 
Ebből 12,144.775 pengő esik külföldi pénzin- 

tézetekkel szemben fennálló kezességekre. 
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amelyeket jóhitelü mezőgazdasági és ipari 
vállalatoknak közérdekü, a magyar állam- 
kincstár által garantált hitelmüveleteivel kap- 
csolatban vállaltunk el. 

Az aktivák között a pénztárkészletek, vala- 
mint a pénzintézeteknél és bankcégeknél elhe- 
lyezett tőkék állománya 51,596.970 pengőről 
42,617.928 pengőre csökkent, ami főleg a be- 
téteknek föntebb vázolt elvonására vezeten- 
dő vissza. Az adósok állománya kisebb mér- 
tékben emelkedett (105,061.958 pengőről 106 
millió 639.518 pengőre), a váltótárca pedig 
aránylag csekély összeggel csökkent (144 mil- 
lió 455.563 pengőről 141,899.206 pengőre). 

Az értékpapirok értékelése ez alkalommal 
is az egyes papiroknál beállott áresések, illet- 
ve értékcsökkenések teljes mértékben való 
figyelembevételével az eddigi konzervativ el- 
vek szerint történt. Az államadósságok, kör 

kölcsönök és egyéb értékpapirok állománya 

18,622.440 pengővel szerepel 
17,277.998 pengővel szemben. Az emelkedés 
1,544.442 pengő, ami a kincstárjegyek átvéte- 

lével van összefüggésben. A pénzintézeteknél 
és egyéb vállalatoknál fönnálló érdekeltségek 
állománya 32,527.443 pengővel szerepel a mér 
legben a mult évi 35,241.466 pengővel szem- 

ben. 

A forgalmi adatok az egész vonalon csők- 
kenést mutatnak. A főkönyv egyik oldalán 
lévő forgalom az 1932. évi 8,695.007.000 pen 
gővel szemben 8,442.271.000 pengő volt a4 
1932. évben. Ebből a pénztárforgalom 3 milliárd 
316.307.000 pengőről 8,117.435.000 pengőre, " 
betétüzlet forgalma 2 milliárd 506.040.000 pen- 
gőről 2.273,483.000 pengőre, a devizaüzlet Éo 
galma pedig 1.381,298.000 pengőről 923,079.000 
pengőre esett vissza. Rá kell azonban muta 
ni arra, hogy a forgalom csökkenésének 
nyai az elmult évben már jelentősen kisebbe 
voltak, mint 1982-ben az 1931. évvel szemben. 
Mult évben az összforgalom 3 százaló 
(1932-ben 32 százalékkal), a pénztárftorgalom 
százalékkal (1932-ben 18 százalékkal), a petéi 
üzlet forgalma 9 százalékkal (1932-ben 20 5 
zalékkal), a devizaüzlet forgalma pedig 
százalékkal (1932-ben 72 százalékkal) 80 
vissza az előző évi forgalommal szemben. 

A fenti nagyszerü eredmény Romé. 
niában és különösen Erdélyben már ese 
azért is jelentős érdeklődésre tarthat 5 i 
mot, mert a Pesti Magyar Kereskedelm 
Bankkal a Kolozsváron székelő Er el 
Bank és Takarékpénztár szoros érde 
közösségben áll. xa 

OLCSÓBB A BUKARESTI 
KERTI-TERMÉK FUVAR 

(Bukarest.) A földmüvelésügyi minisi 
térium szöllőmüvelési igazgatóságána 
közbenjárására a főváros vezetőségő ti 
tézkedett a Bukarestbe behozott do 
termékek egységes dijszabásána a 
sitása, vagyis a fuvar-árak csökkenté 
iránit 

a mult évi 

rir 

ki 
kif
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Láthatattan bál 
* 

Kivülről tudom, hogy mi van benne. 
Csak ránézek a boritékra, a név mellett 

ott van: és b. családja és már tu iom, hogy 

nem érdemes felbontani, hogy báli meg- 
hivó van benne. 

örvendetes, nagyon örvendetes tünet, 

bálozunk. Ügyis lehetne mondani, 

1 

1og bálozunk. Végre ugy istenigazában, 

den leplezés, álszemérmesség 
nélkül, 

nijes nekiszabadult lendülettel. 

A boldog, nyugalmas békeévek óta 

vetlen szezonban nem báloztunk annyit 

és ilyen nekivadultan, mint ebben az es
z- 

tendőben. Valósággal tobzódunk 
a bálok- 

ban. Báljárvány bokázik végig 
az egész 

rszágon. Nem állja utját se ostromálla- 

ot, se zárórarendelet. Ha nem lehet reg- 

elig, hát éjfélután kettőig. De bálozunk.. 

'Közületeink nemes versenyre keltek: 

mőegyletek és leányegyletek, 
sporttestüle- 

lek és gittegyletek, ifjak és öregek, mintha 

irtuskodni akarnának egymással, 
lássuk, 

hi birja tovább szusszal és ötlettel! Ha 

tifogynak a bálokból, rendeznek teadél- 

nánt, teaestélyt tánccal és meztelen hát- 

ulegybekötve, műsorosestélyt, ahol nenmi a 

nüsor a fontos, hanem az utánakövetkező 

tánc, mert bálnak muszáj lenni. 

Nem azért, hogy szórakozzunk, felert- 

sünk, nem azért, hogy fellenditsük a női- 

szabóipart, nem azért, hogy felszabadul- 

junk egy báli éjezaka erejéig a napigon- 

dok, a milesz holnap lidérenyomása alól. 

hanem: hogy jótékonykodjunk. 

Szinte csodálkozni való, hogy mé
g van- 

nak nincstelenek, éhezők és fázók, ron- 

gyosok és koldusok, amikor annyit bálo- 

zunk, annyit jótékonykodunk, hogy tönk- 

re megyünk belé! 

Mondom, csodálkozni való. 

De nincsen még eldöntve, hogy azért 

bálozunk-e, hogy 1 

vagy azért jótékonykodunk, hogy báloz- 

bassunk. ; 

Nem rabulisztika, egészen komoly ker- 

dés ez. Mert bálozhatnánk anélkül, hogy 

jótékonykodnánk és jótékonykodhatnank 

anélkül, hogy báloznánk. A kettő egy- 
máshoz ugy illik, mint frakkhoz a csör- 

tősipka, vagy a kivágott estélyihez az ot- 

tomba, magasszáru füzőscipő, hogy finom 

hasonlatot használjak. 

Vagy képzelje el, mélyen dekoltált igen 

üsztelt nagyságos asszonyom, hogy egy 
rongyos munkanélküli vonul be önnel a 
bálterembe és lejti el a megnyitó angol 
vals-ot. Ha igy volna, ön igen rosszul 
érezné magát azon a bálon, amelyre pedig 

uzért megy el, a meghivó szerint legalább- 
is ezért kell elmennie, hogy a szegény 

rongyos munkanélkülinek is juttasson né- 
mi vigaszt. 
Dehát ön nem azért megy a bálba. Ön 

azért megy a bálba, hogy bálozzék. Mert 
bál nélkül egyhangu volna az élete. Ami 
a bálból a jótékonyságnak jut, az vajmi 
evés, az szóra sem érdemes. 
Talajtalanul, szárnyaszegetten lézen- 

tünk a világban, de bálozunk. Jelenünk 
nincs, jövőnk kilátástalan, de bálozunk. A 
abátunk kopott, a nadrágunk ülőkéje fé- 
nyes, de bálozunk. Nem csak mi, minle- 
nütt Earópában. Mintha a szegény öreg 
ontinens arra eszmélt volna rá, hogy nem 
érdemes tovább takarékoskodni a jókedv- 
vel, amelyből már alig van egy kis tarta- 
ék. Az öreg Európa ugy tesz, mint az a 
látékos, aki elvesztette vagyonát és egy 
kétségbeesett utolsó kisérlettel odalöki a 
látékasztalrta megmaradt aprópénzét is. 

i 
elvitte! 
london felé éhségmars vonul és London 
táncol. Párisban sortüz dördül, sebesültek 
és halottak vére áztatja az utcákat és Pá- 
8 nagy karneválra vonul fel. Budapesten 
, áz küzdelem folyik a kétszázpengős 

inimumért, de Budapest fényes opera- 
1 rendez és ezerpengős estélyiruhák vo- 
ulnak fel a bálra... 
haz mi? Nyögünk a prés alatt, fuldok- 
et , de bálozunk mi is. És mennyit, Ur- 

en, mennyit bálozunk! Nem is tudjuk, 
"an birjuk. 
lajdonképpen nem sok közöm van az 
6szhez. Nem igen szoktam bálba járni. 
al hát lepengetem az obulust a 
zteletjegyért, ha már nem tudok kitér- 

a A jótékonykodás eme formája elől, le 
aln a nem megyek el. Nem szeretem a 
ajel dolgokat. Harpagon módjára őrzom 
ami edvből, a bálra való hajlamból azt, 

még megmaradt... 

gye az ördög ezt is, ha már a többit 

jótékonykodhassunk. 

9. oldal 

Kormányjeléntés szerini a kaftonaság ura a Selyzeinek 
Seiiz föpolgármestleri agyszélőüdés érite börtönében 

Este kiujultak a harcok Bécs külvárosaiban 
Bécs, február 14. 

Az osztrák kormány kedden délben hi- 
vatalos jelentést adott ki a polgárhábo- 
ruról. A jelentés szerint a kormánycsapa- 
tok mindenütt urai a helyzetnek, bár a 
harcok még egyes vidéki városokban és 
Bécs külvárosaiban tartanak. A marxis- 
ták általános sztrájkja azonban nagyon 
rövid idő alatt csufosan összeomlott. A 
villanyvilágitás, viz- és gázellátás bizto- 
sitva van s az üzemek is mindenütt dol- 
goznak A marxisták célja tehát nem si- 
erült. 
A köztársasági védőőrség azonban még 

mindig tartja a harcot. Floridsdorfban 
még a délutáni órákban is nagyon ko- 
moly volt a helyzet, mert a felkelők gép- 
fegyverek és kézigránátok birtokában 
ujra és ujra támadásba mennek át. Sim- 
meringben is folynak a harcok. Itt a ka- 
tonaságnak ágyukkal kellett felvonulnia, 
hogy a lázadókat visszaszoritsa. Az ágyu- 
tüz hatása alatt néhány ház felrobbant, 
majd meggyulladt. Fey alkancellár se- 
gédtisztje, Wrabel ezredes kiséretében 
megtekintette az itteni katonai müvelete- 
ket. Utközben a segédtiszt karján köny- 
nyebb sebet kapott. 

Meidlingben és Linzben is harcol még 
a katonaság. Most a pályaudvarok meg- 
tisztitásával van elfoglalva, mert más- 
honnan visszakergette a lázadókat. Linz 

Tatarcsci 

környékén a szocialisták a mezőkön ás- 
ták be magukat s folytatták a fegyvertü- 
zet, de már kevés eredménnyel és re- 
ménnyel. 
Linzben a halottak száma 24-re emel- 

kedett. ebben a pillanatban azonban még 
csak a karhatalom halottjait tudják szá- 
montartani mert a lázadók magukkal vit- 
ték halottjaikat és sebesültjeiket. Ez azt 
jelenti, hogy a halálos áldozatok száma 
jóval több, mert hiszen a katonasag 
ágyuval dolgozott és egész épületeket 
robbantott fel. 
A legujabb jelentés szerint Stfarhem- 

berg herceg, a Heimmehr főparancsnoka 
elhatározta, hogy csapataival Steyr ellen 
vonul, ahol a szocialisták eredményeket 
értek el s a katonaságot visszaszoritották. 
A helyzet kétségkivül Steyr-ben a leg- 
komolyabb. 
Bruckban is sulyos harcok voltak a 

délelőtt folyamán. A lázadók kitelepitet- 
ték a lakosságot a házakból s aztán gép- 
fegyverekkel szállották meg a kiüritett 
épületeket. A felvonuló katonaságot sü- 
rü gépfegyvertüz fogadta. A vége itt is 
az volt, hogy tüzérség vette ágyutüz alá 
a megszállott házakat s részben rommá 
lőtte, részben felrobbantotta a lázadók 
fészkeit. A halottak számát itt még nem 
sikerült megállapitani. 

unja már az idazolási vitát 
Felszólitotta a többségi képviselőket, hogy csak akkor szólaljanak 

lel, ha elkerülhetetlenül szükséges 

Bukarest, február 14. 

A képviselőház kedd délutáni ülésén 
folytatódott a mandátumok igazolási vi- 
tája. Alovirescu nemzeti-parasztpárti kép- 
viselő csekély két órán át beszélt a Ra- 
daut-megyei választásokról, különféle 
visszaéléseket emlegetve. A kormánypár- 
ti képviselők heves közbekiáltásokkal 
többször félbeszakitják. 

Alvirescu beszéde közben lép az ülés- 
terembe Tatarescu miniszterelnök, akit 
pártja felállással és tapssal fogad. 

Alvirescu beszédének befejezése után 
az elnök szünetet rendel el, amit a kor- 
mánypárti képviselők külön tanácsko- 
zásra használnak fel. A képviselőház kü- 
löntermében tartott értekezleten Tatares. 
cu miniszterelnök a kormány nepeben 
arra kérte a képpiselőket, hogy járulja- 
nak hozzá az igazolási vita mihamarabbi 
befejezéséhez. 

Halálos áldozala 

- Tudom, hogy nem Önök a felelősek 

- mondotta Tatarescu -, hogy a vita el- 
huzódik. De éppen Önöket kérem fel, 
hogy felszólalásaikat szabják minél szü- 
kebbre. Csak akkor szólaljanak fel, ami- 
kor ez feltétlenül szükségesnek mutatko- 
zik. A parlamentnek hozzá kell látnia 
végre a gyakorlati munkához. Igen s0k 
törvény vár megszavazásra, a közigazga- 
tás módositásáról, a szakkamarák leszál- 
litásáról, az adósságrendezésről, a mono- 
polházak megszüntetéséről és igy tovább. 
Éppen ezért ajánlom Önöknek, hogy ne 
válaszoljanak sokat az ellenzék támadá- 
saira, hanem igyekezzenek minél hama- 
rabb végét vetni az igazolási pvitának. 
A többségi képviselők ezután viesza- 

tértek az ülésterembe, ahol tovább folyt 
a vita. Felszólalt a Radaut-megyei vá- 
lasztások ügyében Robu, az iemert cuzis- 
ta képviselő is, aki a régebbi parlament- 
ben veszekedéseivel tette ismertté magát 
s eki most is a szokott hangnemben be- 
szélt. 

van a sikkasztó 
szászrégeni ügyvédnek 

Agyonlőtte magát egy ügyészségi tisztviselő 

Marosovásárhely, február 14. 
Megdöbbentő öngyilkosság történt ked- 

den délután Marosvásárhelyen. Ferenczy 
Gyula ügyészségi tisztviselő hivatali szo- 
bájában revolverrel agyonlőtte magát. 
Az öngvyilkosság a jelek eszerint 

dopán Péter szászrégeni ügyvéd szélhá- 

De egy bálra elmegyek. 
Egy diszes kiállitásu meghivót kaptam, 

az ujkori nyomdatechnikának valóságos 
remekét. A rendezőség tisztelettel meghiv 
b. családommal együtt a szegény-gyerme- 
keket ingyentejjel való ellátás celjára 
rendezendő bálra és a meghivóhoz ugyan- 
csak rendkivül diszes kiállitásban mellé- 
keli a tiszteletjegyet, amelynek megvál- 
tása minden meghivottra kötelező 100 
lejjel. 

Mol- 

mossági ügyével áll összefüggésben, 
amelyről már többször beszámoltunk. 

int ismeretes, Moldován a marosvásár- 
helyi árvaháztól hamis nyugtákkal, 532 
esetben, pénzeket vett fel, összesen 200 
ezer lejt, nemlétező árvák számára. Az 
ügybe belekeveredett a marosvásárhelyi 

A rendezőség közli, hogy a bá' látha- 
tatlan lesz. Tekintve a jótékony célt, a bál 
nem fontos, tehát meg sem tartják. Fontos 
csak a tiszteletjegy megváltása... 

Erre a bálra elmegyek feltétlenül. 

Lefizetem a tiszteletjegyért a száz lejt 
és a bál estéjén azzal az illuzióval fek- 
szem majd le. hogy bálban vagyok. És, 
hogy elég olcsón usztam meg az esctet: 
a feleségemnek nem kellett uj estélyiru- 

Grátz környékén is kiujultak a har- 

iniszterelnölk 

cok, egyes jelentések szerint pedig Eg 
genberg nagyközséget a katonai tüzérség 
valósággal rommá lőtte. 

SEIFZ 
AGYSZÉLHÜDÉS ÉRTE 
A BÖRTÖNBEN 

Ujabb jelentésünk megerősiti azt a 
hirt. hogy Seitz ovolt bécsi főpolgármes 
tert letartóztatták. Vele együtt fogtak e' 
Körner tábornokot és Renner polt kan. 
cellárt is, 

Seitz főpolgármester egyébként való- 
szinüleg áldozata lesz a kiállott izgal- 
maknak. Börtönében sulyos természeti 
agyszélhüdés érte és állapota aggasztó. 

BÉCSBEN KIUJULTAK A HAR. 
0OK 

Lapzártakor érkezett telefonjelenté. 
sünk szerint a kora esti órákban Bécs há- 
rom külvárosában kiujultak a harcok 
Az üösszeverődött szocialisták gépfegyve- 
rekkel és lángszórókkal támadták meg 
a katonaságot, amely gépfegyverrel vé- 
dekezett, de aztán vissza kellett vonul- 
nia. Erre a tüzérség lépett közbe és erős 
ágyutüz alá vette a három külvárost. Az 
esti órákban, amikor jelentésünket kap- 
juk, mind a három küloáros lángokban 

l van s a tüz egész Bécset megoilágitja. 
Az izgalom leirhatatlan. 

törvényszék két tisztviselője is, Serban 
Teofil és Manuca Péter, akik jelenleg 30 

napos előzetes letartóztatásban vannak. 
Magát Moldovánt ügye tisztázásáig. he- 
Ilyesebben a tárgyalásig, szabadlábra he- 
lyezték. 

Ezzel a csunya üggyel áll nyilván ösz- 

szefüggésben a szerencsétlen tisztviselő 

öngyilkossága Ferenczy Gyula kedden 

délután rendesen bement hivatalába és 
ott több féllel tárgyalt is. Majd mikor 
mindenkivel végzett, magára zárta az aj- 
tót és lefeküdt a diványra. A diványpár- 

nát feje alá tette és Browning-pisztolyá- 

val a szájába lőtt. 

A golyó borzalmas pusztitást végzett, 

teljesen szétroncsolta szájpadlását, majd 
átfurta koponyáját és a diványpárnában 

akadt meg. A lövés zaja nem is hallat- 

szott erősen, mert Ferenczi szájába dug- 

ta a fegyvert. Csak egy félóra mulva fe- 

dezte fel egyik kartársa az öngyilkossá- 

got. 

Az öngyilkos tisztviselő 32 éves volt 

és általában becsületes, megbizható em- 

bernek és tisztviselőnek ismerték. Való- 

szinünek tartják, hogy akaratán kivül, 
jóhiszemüen mégis belekeveredett a 

nyugtahamisitási ügybe és most attól tar- 
tott, hogy rá is gyanu háramlik. Gaval- 
lérosan intézte el a dolgot: végzett ma- 

gával, még mielőtt meggyanusithatták 

volna becsületében. 

Az öngyilkosság felfedezése után azon- 
nal megindult a vizsgálat az ügy teljes 

felderitésére. 

Itt emlitjük meg, hogy Moldován Pé- 
tert kedden délelőtt a marosvásárhelyi 

ügyvédi kamara felfüggesztette ügyvédi 
! gyakorlatától. 

hát rendelnI, magamnak se uj cipőfüzőt. 
És reggel nem lesz keserü a szám a bál 
utóizétől... 
A láthatatlan bál ötletét ezennel köz- 

prédára bocsátom. 
Ha már muszáj bálnak lenni, ahhoz 

hogy a szegény gyermekek némi tejet 
kapjanak, hát legyen a bál láthatatlan. 
Megtakaritunk egy csomó többletki. 

adást. 
Pogány Marcel 

FŐPOLGÁRMESTER1 



és következménye 
Mindenki, aki csak egyezer is átcsett a 
panyolnáthán, tisztában van azzal, hogy 
minduntalan ki van téve ujabb fertőzés- 
nek. Ez egyedül annak tulajdonitható, 
hogy a szervezet nem gyógyul ki teljesen 
és nem tartottuk be a szükséges elővigyá- 
atossagi rendszabályokat a betegség meg- 
lőzésére. Ma kegyetlenebbül pusztit ez a 
fárvány, mint valaha s alig van ház, 
melybe a spanyolnátha be nem furakod- 
nék. 

Hogy ezt a betegséget, amely a szer- 
sezetre sulyos utóhatással van, távoltart- 
assuk, vagy ott, ahol már kitört, gyó- 
gyithassuk, ahhoz hatékony gyógyeszkö- 
cökre van szükségünk. 

Az ALGOCRATINE-ról már cddig is 
zámtalanszor bebizonyult, hogy spanyol- 
aátha esetében a legjobb győgyezer, mert 
a betegséget megelőzi, ha pedig mar ki- 
tört, gyogyitja. ! 

Az ALGOCRATINE minden gyógy- 
szertárban és drogériában kapható 1, 3 és 
3 kapszulás ercdeti csomagolásban. 

Azonnali kisérlet sok kellemetlensegtől 
5vja önt meg. 

.
.
 

Gyermeksiverseny 
Csikszeredán 

Csikszereda, február 14 
A kitünően dolgozó BTE csiki csoport- 

ja, igen helyes érzékkel, a felnőttek után 
a fiatal elemek között is népszerüvé 
akarja tenni a si-sportot és ezzel kapcso- 
latosan erőteljes turisztikát akar fej- 
leszteni. Vámszer Géza, főgimnáziumi 
tanár, az egyesület elnöke, éles előrelá- 
tására vall, hogy a gyermekek részére 
siversenyt rendezett. 
Az első versenyre 22 gyermekverseny- 

ző jelentkezett. Á verseny kitünő hóvi- 
szonyok között, nagyszerü időjárás mel- 
lett zajlott le a következő eredménnyel: 

Lesikló verseny másfélkilóméteres pá- 
ván: 

I. csoport, junior (9, 10 és 11 évesek). 
Első: Sehmiedt Laci, második: Vámszer 
Géza, harmadik: Császár Feri. 

II. csoport, senior (12, 13 és 14 évesek). 
Első: Gyárfás Feri, második: Fülöp Al- 
bert, harmadik: Borbáth Béla. 
Akadályverseny: 
Junior, első csoport: Császár 

Schmiedt Laci és Császár Károly. 
Senior, második csoport: Salló Elemér, 

Gyárfás Fenri és Salló Imre. 

Feri, 

Az első gyormekverseny eredménye 
kielégitő. Nagy haladás Csikban, ahol 
néhány évvel ezelőtt egyetlen sit sem le- 
hetett látni. Biztatás, hogy a jövőben 
erőteljes turisztika s ezzel kapcsolatosan 
nagy idegenforgalom fog kifejlődni. 

ftt emlitjük meg, hogy Csikszereda 
közelében még most is szésre alkalmas 
hóviszonyok vannak. A jelenlegi, sport- 
szempontból igen kitünő hó, előrelátha- 
tólag több hétig megmarad. Az idő is 
igen kellemes, ugyhogy azok az idegenek 
akk hó hiányában városukban nem 
üzhetik a si-sportot, itt kitünő terepre 
találnak. A BTE csiki csoportja pedig 
messzemenő vendégszeretettel áll a 
vendégek rendelkezésére. 

Sporthirek 
A Budapesten rendezendő ökölvinó 

Európa-bajnokságra Románia is beneve- 
zett. A napokban tartott ülésen a válo- 
gatóbizottság 26 ökölvivót válogatott ki, 
akik közül selejtező mérkőzések utfján 
válogatják ki a kiküldendőket. 
A román és francia labdarugószöpetsé- 

gek román-fírancia válogatott merkőzé- 
sekről tárgyalnak, bár távoli határidőre. 
1935-ben Párisban, 1936-ban Bukarestben 
játsszák le a mérkőzéseket A lengyel vá- 
logatottal viszont idén októberre akarja 

CUKRÁSZDA ÉS 

Egyu szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkiscbb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 

azon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 
dők. Támpéldányt nem adunk. 

BONBO- Önálló cukrászsegédeket ke- í [ 

Vétel-eladás NERIE, megyeszékhelven, jól resek, azonnali belépésre. Cim 
smm bevált, biztos megálhetést Josefina cukrászda, Sibiu, Str. 

és seyenharisnya bélelte 50 nyujtó vállalat, elköltözés mi- Gusterita 4. 1545 
ss kekpat Kapunlca 38 att eladó. Átvételhez elegendő 
i 1 30-40 ezer lej. Ajániatokat . 

udvarban. 1345 „Jó üzlet jeligére a kiadóhi- Allás? heres 
.. 

Fordson traktor, kétvasu 
Olivér ekével, négyvágásu tar- 
lóbuktató, Sack eke, taligával, 
vetőgép, tizédesmérleg eladó. 
Lázár Endre, Dalnic, Treiscau- 
le. őöl 

vatal továbbit. 1482 

Járásszékhelyen jól berende- 
zett műmalom olcsón eladó. 

Érdeklődni Horowitznál, Cris- 
tur. 1548 

Saját tenyésztésü vetemény- 
magvakat, virágmagvakat, pri- 
ma minőségben, legolcsóbban, 
portómentesen 
jegyzék díijtalan. „Kertészet", 
Hoghiz, Tárnava-Mare. 1466 

szállitunk. Ár- 

Allás! nyer 
Keresek elsőrangu, önálló 

masamódleányt, ki az eladás- 
hoz is ért. 
lon, Brassó. 1543 

Szende kalapsza- 

Intelligens 32 éves független 
nő, ezuttal elmennék korrekt?, 
magános férfihez is. Irodai 
munkáiban segédkeznék, ház- 
tartását vezetném. Faluban is. 
Leveleket a kiadóba kérek 
„Nincs is reményem" jeligere. 

BIR1! NEÉNI szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem 

nélkülözhetőő Ara kötve 100 
LEJ. Megrendelhető a Bras- 
sói Lapok Könyvosztályától 

H. 

való fésüléssel keletkezik. 

2. A fejbőr lekopogtatása puha, nem szurós hajkefével. 

Reggel és este 5 perc elegendő ahhoz, hogy a fejbőrt vö- 
rössé és vérbővé tegyük. 

3. A fejbőr dörzsölése felfelé és lefelé, kifeszitett uj- 
jakkal; ezáltal a véredények kitágulnak és meglazulnak. 
(Rázómasszázs.) 

Egész rossz az a masszázs, amelyet hüvelykujjal vég- 

zünk, mert ezzel a bőr és a koponyacsont kozötti amugy 
is kevés zsirpárnát szétdörzsöljük. 

Ilyen masszázzsal kapcsolatosan a 
kétszeresen hat. 

Dakrysol 
üzletben kapható. 

Prolessor DR. SIGMUND, Eziolos- laboratoriama, STUIIG 
Romániai vezérképviselet: HIETSCH a Co., sisiu. 

Dakrvsol hajtápszer 

hajtápszer és szappan minden szakmabeli 

; 

fff934. lebruár 15 

Dakrysol-hajtánszer 
(Cholesterin, kén, tojásfehérje, növesztő hormonok) 

A fejmasszazsnak három módja van, amely a fejbőr 
mesterséges táplálását elősegiti és a vérellátást emeli. 

1. A haj természetes feszitése, amely a sürü fésüvel 

--- 

y 

0a . 

RI 

A saa 

lekötni a mérkőzést a bukaresti szövetség. 
A TAC keleti turára megy. Február 

második felében és március elején Sziriá- 
ban és Palesztinában játszik. 
Az ausztráliai Adelaideban lejátszották 

a negyedik Anglia-Ausztrália teniszmér- 
kőzést, amelyet Ausztrália csapata nyert 
meg 7-5 arányban. 

ÁAz Európa labdarugó-kupa állása az 
osztrákok torinói győzelme után az ola- 
szok felett: 1. Olaszország 8 pont (5 mér- 
kőzésből). 2. Magyarország 2 pont (2 mér- 
kőzés. 3. Ausztria 2 pont (1 mérkőzés). 

. 

4. Svájc és 3. Csehszlovákia egyelőre pont 
nélkül, Svájc, 3, Csehország 1 mérkőzés. 

A magyar profiliga második osztaályá: 
ban az őszi fordulót csak most fejezték 
be. Első Soroksár, utána jön az Erzsebet, 
majd a Budafok csapata. 

A milánói jégkorongütő világbajnok. 
ságban, mint előre látható volt, Kanada 
győzött. A kanadai csapat 2:1-re verte 
Amerikát. Második Amerika, harmadik 
Németország, negyedik Svájc, ötödik. 
hatodik Magyarország és Csehszlovákia. 

Primária Municipiului Timisoara 

IV. 492 sz. 
HIRDETMÉNY 

Az érdekeltek tudomására hozzuk, 
hogy 19534 március hó 5-én, d. u. 4 órakor 
Temesvár törvényhatósági város polgár- 
mesteri hivatalában (I, kerület, Szabad- 
ság-tér 1 sz., I emelet, 27 sz. ajtó) nyil- 
vános árverés lesz, 2 vetitőgép és külön- 
téle gépalkatrészek eladására. Az eladás- 
ra kerülő tárgyak használt állapotban 
vannak és a városi mozgó tulajdonát ké- 
pezik. 
Az árverést a nyilvános számvevőség 

88-110 (bezárólag paragrafusai, az 
O. C. L. szabályzat és az 1931 junius 
4-iki, 127 sz. hivatalos közlönyben köz- 
zétett feltételek alapján tartják meg. 
Mindazok, akik az árverésen résztven- 

ni óhajtanak, az ajánlaton kivül a fel- 
ajánlott összeg 5 száz

alékát is kötelesek 

letétbe helyezni. Az ajánlatok
 csaks az 

előirányzat értemében tehetők, amely 
megtekinthető minden munkanapon 8-14 
óráig, a fentemlitett hivatalos helyiség- 
ben. 

1934. január hó 20. 
Temesvár város 

polgármesteri hivatala. 

Szivünk leirhatatlan mély tárdal 

máva tudatjuk, hogy a mindnyaájunk 

nagumama, dédnagymama rokon és 

testvér 

o Mátfis Jánosmé 
szül. Bakó Mária 

életének 76 özvegységének 3-ik évé 

ben hosszas és sulyos szenvedés után 

t hó 13 án reggel 1/2 6 órakor vissza- 
adta lelkét Teremtőjének 

Dráaga halottunk földi maradvá 
nyat február hó 14-én d u 4 órakor 

helvezzők örök nyugalomra Hosz 
szutfaluban az 1076 sz. alatti guásznaáz 
ból az ottani ag hitv ev. temetőbe 

Nyugaima legyen csennes! 
Emléke áldott! 

Hosszutalu, 1934. febr. 13. 

A gyászoló család. 

. 

. a felvilágos 
vár erre az értékes müre, melyet orvostudós szerzője negyven évi orvosi gyakorlat gazdag 
tapasztalatai alapján irt az emberiség gyógyitására és segitségére. 
jobbat akarja, ajándékozza meg őket ezzel a könyvvel: 

Természetes gyógymód 
és táplálkozás 

Irta: BUCSANYI GYULA dr, egészségügyi tanácsos, főorvos. 
A tartalomjegyzék rövid kivonata: A természetes életmód alapfogalma. Természetes táplálko 

zás. Mi az ember természetes tápláléka? Vegetárizmus. A vér megromlása, helytelen táplál 
kozás folytán. A táplálékok. A hus. Tojás. Hüvelyesek. A sajt. A szénhydrátok. A zsirok- 
vitaminok. Főzelék. Gyümölcs. A ftüszerek. Alkcohol. Nyersdiéta. Hogyan és mennyit együnk 
Napfürdés. A nap a tüdőbajoknál. A nap a köszvénynél. Napfény a szivzántalmak kezelé 
sénél. A napfény az anyagcsere bántalmaknál. Napfürdő a gyomorbántalmaknál. Napfeny a 
női bajoknál. A gyermekek napfürdője. Minek tulajdonitom a napfény gyógyhatását? A lég 
fürdés. A torna. Fürdés, mosakodás. Hogyan használjuk a hideg vizet belülről. Az alvás 

A levegő. Idegápolás. Lélekápolás. A lélek gondozása. A vizgyógymódok. A hideg viz, mint 
gyógytényező. Gyermekápolás. A csecsemő gondozása. A szoptatás. A gyermek ápolása al 
első életévben. A koplalókura. Gyümölcskura. A betegség megelőzése. 
előforduló betegségek természetes gyógykezelése. Agyvérzés. Álmatlanság. Agyguta. 
ér. Arczsába. Asthma. Angolkór. Buskomorság. Bőrbántalmak. Bélférgek. Bélhurut. Csuz. C 
korbajok. Csontszu. Étvágytalanság. Elhizás. Epekő. Farcsontzsába. Fehér folyás. 
rut. Gerincvelő sorvadás. Gyomorbajok. Görcsös havibaj. Hányás. Hasmenés. Heregyulladás 
Hólyaghurut. Hizlaló gyógymód. Hörghurut. Ideggyengeség. Idegbénulás. Idegzsába. Impoten 
cia. Karbunkulus. Köszvény. Légcsőburut. Májbajok. Méhgyulladás. Ondófolyás. Orrvérzé5. 

Orrbüz. Paralizis progressiva. Petefészekgyulla lás. Sápkór. Szájbüz. Sárgaság. Székrekedé5 
Szédülés. Skrophulózis. Szivbajok. Rekedtség. Rheumatizmus. yek 
Tüdő tágulás. Vérhas. Vérszegénység. Vérbajok. Vértisztitó teák. Vesebajok. Vizibetegségek 
Visszértágulatok. Ütőérelmeszesedés, stb., stb.E mü a magyar könyvpiac szenzációja. A 
többet forgatott olvasmánya öregnek és fiatal-nak. 

Kapható a Brassói Lanot Könyvasztályában. Ára 120.- Iel 
(V dékre pusz portó). 

1 i e 

Aki szeretteinek a leg- 

Egyes, gyakrabbal gy gy Arany 

Gégehbu 

Ischiás. Tériszony. Tüdővés' 

: ... 

Felelősszerkesztő Kocsis Béla Kiadó. lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasoo-Brassó 

által nagyon szeretett ló édesanyua, 


